

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 1 pta
Provincias, trimestre... 5 ptas

25 EJEMPLARES 60 CENTIMOS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas...

La Libertad

HEMEROTECA MUNICIPAL
Director de La Libertad

Apartado de Correos, 802

Para suscripciones, en la Librería de Pego, 6 Armal, 6

Los anuncios se reciben en la Administración
que despacha hasta la madrugada

Número suelto, 5 céntimos

VISPERAS POLITICAS

Pasados estos días de vacación parlamentaria se inicia una semana en la que son de esperar acontecimientos políticos de interés.
El lunes se dedicará la sesión del Congreso a ultimar el debate sobre el problema social de Barcelona...

El desconcierto, la confusión, han sido hasta ahora el único resultado. Sobre el cúmulo de hechos que desde hace tiempo viene perturbando la vida de la capital catalana, han volado comentarios insinceros...

Y, sobre todo, ha faltado la expresión del principio liberal. Esperemos que el lunes D. Melquiades Alvarez fije las olvidadas normas de un criterio de democracia...

En la sesión inmediata tiene anunciada su intervención el Sr. Alba. Va a plantear una cuestión política que puede tener muy diversas derivaciones...

De todas suertes, la semana próxima puede ser definitiva en la vida de estas Cortes y en la orientación futura de nuestra política...

Pero si no puede hacerlo, no debiera esperar la disolución. Haría bien dimitiendo para evitar que el descrédito, nacido de su composición artificiosa y heterogénea, alcanzase a la institución...

El collar de Carlos V

Se arregla el asunto

Paris 22.—Ha terminado el asunto del collar de Carlos V. Hoy se ha llegado a la transacción prevista en el gabinete del juez de Instrucción...

El príncipe Antonio de Orleans, duque de Galliera, ha reconocido que la vizcondesa de Fernens es la legítima propietaria de la joya y entrará en posesión de ella mediante la entrega de una cantidad de 700.000 francos...

Se ha pronunciado, pues, el fallo de eno há lugar en favor de la vizcondesa. (Agencia Radio.)

A NUESTROS LECTORES

La escasez de papel por falta de transportes

Nuestros fervientes deseos de servir al público sufren la contrariedad en que nos vemos, por la escasez de papel, de seguir dando solamente número de seis páginas...

Las gestiones que hemos realizado con objeto de disponer de la cantidad de bobinas que, dada la gran tirada de LA LIBERTAD, son precisas para publicar las ocho páginas, han chocado con la imposibilidad que supone la falta de transportes...

que los almacenes de varias fábricas están abarrotados y sin poder dar salida a las mercancías.

Es lamentable lo que ocurre en la Compañía del Norte con este cada vez mayor descomierto.

Las industrias van a llegar a la paralización, con gran pérdida de la riqueza nacional. Como no somos egoístas, generalizamos la queja a los numerosos elementos que sufren un daño análogo o superior al nuestro...

La vida nacional tiene que marchar con la lenta parsimonia que le imponen las reglas restrictivas del presidente de la Compañía del Norte, Sr. Rodríguez San Pedro, no satisfecho con haber destruido tantas veces la función parlamentaria...

Antes, al menos, se protestaba de esos trastornos del tráfico, y los ministros de Fomento y Abastos intervenían, con mayor o menor eficacia. Ahora parece que el escepticismo y la desesperanza de tales quejas han reducido a todos a un resignado silencio.

Y aún piden las Compañías aumento de tarifas! Si a cada elevación de éstas ha de corresponder una disminución del tráfico, como en la famosa del 15 por 100, harán mal las clases productoras en soportar tan inútiles sacrificios.

España en Marruecos

Por real orden de Guerra se ha dispuesto que los destinos de jefes, oficiales, clases y tropa de las distintas armas a los grupos de regulares y policía indígena de las comandancias generales de Africa se hagan con arreglo a las bases siguientes:

Los jefes, oficiales, clases y tropa que deseen prestar sus servicios en las unidades referidas, los solicitarán del alto comisario por conducto de los primeros jefes respectivos, procediendo en igual forma cuando deseen anular la solicitud que tengan formulada para destino a las referidas tropas.

El alto comisario formulará las propuestas de destinos para cubrir las vacantes que existan en los grupos de regulares y policía indígena, con el personal que lo tenga solicitado dentro de cada arma o Cuerpo.

Noticias de América

Café para España

Río Janeiro, 22.—El presidente de la Cámara española de Comercio se ha trasladado a San Pablo, celebrando varias conferencias con el secretario de Hacienda del Gobierno de aquel Estado, con objeto de adquirir, con destino a España, la mayoría del stock de café de que dispone el Gobierno paulista.

Este dará a España todas las facilidades para que la compra de dicho artículo se efectúe en excelentes condiciones para el comercio español. (Agencia Radio.)

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répido, Manuel Machado, Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel Endériz, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor Gabirondo, Helodoro Fernández Evangelista y «Alfonso», ex redactores de El Liberal

NUESTROS COLABORADORES

En torno del Alcázar

Más ligero, más esbelto, más bello, no tiene la grandeza sombría del Louvre ni desde sus ventanas se produjo ninguna espantosa Saint-Barthelemy. Aunque sobre su mismo solar vivió el alma, a un tiempo fría y apasionada, taciturna y frenética, del «Demonio del Mediodía», era en la época en que todos los hombres hablaban de rodillas a la realeza...

En la época en que todos los hombres hablaban de rodillas a la realeza. Jamás rugió a sus puertas la revolución, y, si sus moradores conocieron alguna vez la senda del destierro, no turbó, en cambio, nunca la quietud de sus salas uno de esos llvidos amaneceres en que el cadalso espera una víctima augusta. Sólo las espuelas de Napoleón hollaron las estancias que la muchedumbre respetó, no atreviéndose a mancharlas con los pies tintos en sangre, ni aun en los momentos de más alta fiebre revolucionaria...

El alto comisario formulará las propuestas de destinos para cubrir las vacantes que existan en los grupos de regulares y policía indígena, con el personal que lo tenga solicitado dentro de cada arma o Cuerpo.

Si no brilló encendido por la anforcha del genio, tejieron en él, con mano maestra, los husos familiares el hilo sutil de la intriga cortesana. Como Mirabeau en los tiempos versallescos, aspiró el más pomposo de nuestros tribunos el áureo veneno de la regia perfidia. Los más preclaros demócratas traspusieron, vacilantes, sus umbrales y se sintieron conmovidos ante un augusto cadáver o ante una cuna sobre la que se cernía la tragedia...

Por delante de las puertas del Alcázar pasaron, camino del cementerio, varias generaciones republicanas. Pasó, glorioso como una apoteosis, el entierro de Castelar, seguido de todos los penachos del régimen. Pasó, sin honores, austero y grave como el genio tosco y adusto del tribuno muerto, el entierro de Salmerón. Y pasaron y pasaron, envueltos en las banderas rojas, los modestos féretros de los luchadores anónimos.

No hace muchos días enterrábamos al excelso cantor de la ciudad del Alcázar. En el ambiente gris y frío de la tarde y en la solemnidad desnuda de toda magnificencia se sentía algo así como el odio de un enemigo invisible, que no olvida ni perdona.

ALVARO DE ALBORNOZ

Alrededor de la paz

La entrega del ex káiser

Nueva York, 22.—Los Estados Unidos no se asociarán a la petición hecha por los aliados a Holanda de entregar al ex káiser.

Un alto funcionario del departamento de Estado ha declarado:

«La decisión de Holanda y la suerte de Guillermo no nos conciernen. El procedimiento previsto por el Tratado que no hemos ratificado aún. En tanto que no le hayamos ratificado, nos debemos contentar con cumplir las condiciones del armisticio.» (Agencia Radio.)

Un encuentro entre serbios y búlgaros

Ginebra, 22.—Un telegrama de Sofía dice que en la frontera serbio-húngara ha ocurrido un grave incidente.

Una patrulla serbia, que perseguía a un desertor serbio, franqueó la frontera búlgara, cerca de Livitizar, siendo tiroteada por la guardia de la frontera búlgara.

El Gobierno serbio ha pedido al Gobierno búlgaro una explicación sobre este incidente. (Agencia Radio.)

LA CUESTION DE FIUME

Belgrado, 22.—Comunican de Dakar (cerca de Fiume) que los representantes de la ciudad de Fiume, en la última sesión celebrada, adoptaron la resolución de pedir a D'Annunzio que salga de Fiume en el plazo más breve posible. (Agencia Radio.)



EL SANTO... Y SENA

CRONICA VALORES IMPONIBLES

Con toda la energía que el absurdo ataque hace menester, protestan la Sociedad de Autores y los teatros, cuyos intereses se hallan tan íntima y forzosamente ligados, contra las crecientes exacciones que pesan sobre el trabajo intelectual y artístico.

Es un abuso, en materia de imposición tributaria, que debieran evitar los ministros de Hacienda, no sólo por natural justicia, sino también para evitar los comentarios dicaces. En efecto, quienes pueden hacerlo procuran imponer contribuciones siguiendo diferentes criterios. Quienes guardan su fortuna en títulos de la Deuda, creen que lo que debe tributar especialmente es la propiedad, y viceversa...

En cambio, los propietarios de la ciudad convienen en que las fincas campesinas, peso muerto tantas veces para el país, por permanecer improductivas, son las que deben tributar en el grado más alto.

Adviértese que cada arbitrista procura que se grave lo que poseen los demás, y de lo cual él carece. Por eso se ha dado el caso, tan lamentablemente repetido, de que los ministros quieran establecer gravámenes sobre la inteligencia y agobiar, cada vez con mayores impuestos, los trabajos del entendimiento.

No es posible que prospere el entuerto, pues que, por fortuna para España, son más los que viven de su labor inteligente que quienes subsisten al amparo del caciquismo y del nepotismo. La recia protesta hará su efecto, ya que tan legítima es su causa; pero no por ello habrá perdido su valor el desafortunado intento.

La cuestión es de siempre. Aquí ha habido en estos últimos años colosales fortunas, que se han improvisado. La guerra, ahita de sangre y sembradora de dolor, traía el oro a carretadas para unos aprovechados agiotistas. Sin esfuerzo y sin conciencia, se han hecho muchos millonarios. En esas riquezas había un grande y verdadero valor imponible. Entonces un ministro de Hacienda, cumplidor de su deber y perfectamente penetrado de la realidad, proyectó el impuesto sobre los beneficios extraordinarios, la contribución más justa que se ha ideado jamás, y, sin embargo, la fuerza de la plutocracia fue mayor que la de la equidad, y, juntamente, fracasaron el proyecto y su autor.

No se trata sólo de un criterio gubernamental, sino de algo por desgracia muy extendido entre las gentes. Nada parece escocer ni molestar más a la generalidad que el dinero, nunca muy abundante, que gracias a su labor y a su esfuerzo ganan tan honrada y tan honrosamente los escritores y los artistas.

Los ricos por su casa, los grandes terratenientes y propietarios urbanos, los banqueros, los comerciantes opulentos, todos éstos inspiran por sus copiosas riquezas una lejána admiración y hasta quizás la envidia en quienes hablan de ellos; pero siempre un respeto efectivo. A nadie se le ocurre ir a vociferar en el portal de casa de Bauer, ni delante del hotel del conde de Romanones, ni comentar con indignación tal o cual negocio nuevo y fabuloso, ni tal o cual operación de Bolsa que ha producido millones; pero en cambio se murmura como de algo imperdonable diciendo: —¿Ha visto usted Fulano? Debe haber ganado este año tanto y cuanto (siempre algo estrictamente necesario para vivir), porque ha escrito esto, y lo otro y lo de más allá.—Pues ¿y Mengano? ¿Con lo que estrena esta temporada?—Zutano debe tener bien cubierto el riñón. Ya se ve. Tantos años de primer actor y director de ese teatro.—¿Perengano? Hace música de oído. Pero está hecho un burgués. Ayer, sin ir más lejos, le vi tomar un coche.

Y se indignan como si se lo hubieran quitado a ellos del bolsillo. No hay éxito en las Letras o en las Artes que no mortifique a infinitos individuos. Nadie se quiere dar cuenta de que se trata de facultades naturales, que sólo puede aprovechar quien ha nacido con ellas, y que además ha sido necesario para hacerlas...

Otro viajero asesinado en el tren

Nuevo crimen misterioso.-Un viajero de primera clase, muerto a hachazos y puñaladas.-Los autores desaparecen.-Cual fué el móvil.-¿Existe una banda para asesinar y robar en los trenes?-Trabajos de la Policía

Otro, y van...

Se ha registrado un nuevo asesinato en el tren. Nosotros, confiadamente, le esperábamos. Después del éxito obtenido por el que pensó, planeó y ejecutó el autor del asesinato en el mixto de Zaragoza, que era consecuencia de aquel otro del correo de Galicia, y del mismo del expreso de Barcelona, asesinatos que han quedado impunes, mostrando así su impotencia, lo mismo la justicia que la policía, era cosa bien natural que los profesionales del crimen y del robo orientaran sus trabajos por estos derroteros.

Ha sido inútil el clamor de los periódicos estos días. Cuantas excitaciones, cuantas censuras, cuantas protestas se dirigieron, inútiles también. No debe tener ninguna importancia para el ministro de la Gobernación, para el director general de Seguridad, para las mismas Compañías ferroviarias, la indefensión en que se hallan los viajeros.

Y siendo inútil todo, ¿qué hemos de decir? Hagamos votos por que el suceso no se repita y encomendémoslo a todos los santos y santas del martirologio para que ellos hagan el milagro divino, ya que el humano no lo pueden hacer los que exclusivamente viven encomendados a prestar salvaguardia a la vida y hacienda de los infelices españoles.

Las primeras noticias.-Un joven asesinado.-Espantosa escena

Valencia, 22.-Con varias horas de retraso ha llegado el correo de Madrid. El hecho de venir precintado uno de los departamentos de primera provocó gran curiosidad, que no tardó en ser satisfecha por los empleados del tren, que hicieron pública la noticia de que entre las estaciones de Alpera y Almansa había sido asesinado un viajero, joven de unos veinticinco años, que vestía elegantemente.

El crimen se cometió con el tren en marcha, y al llegar a Almansa, a las voces de auxilio del joven, acudió el jefe de la estación. El convoy estuvo detenido dos horas, durante las cuales fué auxiliado el viajero y se realizaron diversas pesquisas, encaminadas a detener a los autores, que resultaron infructuosas.

El agredido presentaba dos terribles hachazos en la cabeza y varias puñaladas repetidas en diversas partes del cuerpo, siendo desesperado su estado. Al cabo de las dos horas continuó el tren en marcha. El vagón presenta numerosas huellas sangrientas. Los asesinos han huido, sin que se sospeche quiénes hayan podido ser.

Los viajeros están horrorizados de la espantosa escena que se desarrolló ante sus ojos al acudir a auxiliar al infortunado joven al escuchar sus gritos de angustia. Lo que dicen los viajeros.-Un hombre moribundo.-Se ignora quiénes son los asesinos

Alicante, 22.-Los viajeros que han llegado en el correo de Madrid refieren indignados algunos detalles del asesinato de un joven en uno de los departamentos del citado tren.

Dicen los aludidos viajeros que, hallándose entre las estaciones de Alpera y El Angel, se desvió bruscamente el convoy, obedeciendo a señales de alarma que partían del coche de primera clase directo a Valencia.

Acudieron rápidamente los viajeros y el personal de servicio en el tren, y presenciaron un espectáculo horroroso. En el pasillo del coche, y derramando sangre a borbotones, se hallaba tendido un hombre joven y elegantemente vestido, que se agitaba en convulsiones de agonía.

Al lado del herido y tratando en vano de contener la intensa hemorragia que sufría, estaba un médico que viajaba en un departamento contiguo, y que al darse cuenta del suceso hizo funcionar los timbres de alarma y trató de auxiliar al herido.

La extrema gravedad de éste no le permitió articular ninguna palabra. Con ligeros ademanes respondió a las preguntas que se le dirigieron, y de ellas parece deducirse que fué asesinado por un solo hombre y que no llevaba ninguna cantidad de importancia.

El médico trató de hacerle alguna cura en las heridas que presentaba en la cabeza y en el costado, pero no pudo hacerlo por carecer de botiquín de urgencia y del material sanitario más indispensable.

En el departamento que ocupaba la víctima se encontró un hacha ensangrentada, sobre uno de los asientos, y en el suelo un cuchillo de monte con la punta rota. No se halló maleta, bolso ni equipaje de ninguna clase. Tampoco se le encontró en las ropas cartera ni documento alguno.

Al llegar el tren a Almansa fué desembarcado el herido y conducido al botiquín de la estación, donde los médicos procedieron a suturarle las heridas que presentaba. Cuando el tren siguió su marcha, el desdichado joven había entrado en período agónico, sin haber podido declarar ningún detalle del suceso, ni de su personalidad.

Relato del médico.-Dos hachazos y dos puñaladas.-No hay botiquín para casos de accidentes. Viaje tristísimo

Alicante, 22.-El médico que asistió en los primeros momentos al joven asesinado ha declarado iba durmiendo en uno de los departamentos del coche directo a Valencia, cuando oyó en el departamento vecino un grito angustioso a tiempo que se abría la puerta que da al pasillo.

Despertó el médico sobresaltado y acudió rápidamente al sitio de donde habían salido los gritos, y llegó en el momento en que el joven viajero caía en el pasillo del coche. Creyendo que el viajero sufría un ataque, trató de auxiliarse; pero al observar que se hallaba cubierto de sangre comprendió que se trataba de un crimen, y entonces hizo funcionar los timbres de alarma para que se detuviera el tren y se pudiera buscar a los autores.

Seguidamente examinó al herido, apreciándole dos tremendos hachazos en la cabeza y dos puñaladas en un costado; pero no pudo prestarle ningún auxilio porque en el tren no había botiquín de urgencia.

Añadió el médico que cuando se dio cuenta del suceso a la Guardia civil, siguió el tren su marcha. Al llegar al apeadero de El Angel volvió el médico a pedir material sanitario, y le contestaron que tampoco en aquella estación lo había.

Rodeando al herido, sin poderle prestar ningún auxilio, siguieron los viajeros hasta Almansa, en cuya estación quedó el herido, al que le quedaban pocos momentos de vida.

Diligencias en Almansa.-Muerte del herido.-El coche

Alicante, 22.-En la estación de Almansa produjo la llegada del correo de Alicante extraordinaria expectación. Con grandes precauciones fué llevado el herido al botiquín de la estación, donde también había escasez de material sanitario y el poco que había era muy deficiente.

Los médicos trataron de curar al herido; pero fueron inútiles todos sus auxilios, pues pocos minutos después falleció, sin haber recobrado el conocimiento.

El Juzgado, que acudió sin perder momento a la estación, tomó declaración a varios viajeros, al médico que viajaba en el departamento contiguo al en que se cometió el crimen, y al personal de servicio en el tren, sin que nadie pudiera facilitar pista alguna respecto a quién o quiénes puedan ser los asesinos.

También realizó el Juzgado una inspección ocular en el coche donde se cometió el crimen. El departamento está, como el pasillo, materialmente cubierto de sangre. Sobre la portezuela interior del vagón hay adheridos unos cabellos, que son, indudablemente, de la víctima, y que hacen suponer que al ser agredido trató de defenderse, y que ya de pie y cuando trataba de salir del departamento, recibió nuevas heridas.

Se cree que fué sorprendido durmiendo, y que al ser herido despertó y quiso luchar con su agresor; pero que, aturdido por los golpes recibidos, quedó a merced de los criminales, que de nuevo le hirieron en el costado. No se ha encontrado rastro alguna de equipaje ni documentación de la víctima que permita identificarle.

El Juzgado, terminadas estas diligencias, precintó el vagón y el tren siguió su marcha.

El diputado D. Alfonso Rojas ve al asesino.-Un falso empleado.-Indignación de los viajeros

Alicante, 22.-En el correo de Madrid ha llegado el diputado a Cortes D. Alfonso Rojas, que ha contado algunos detalles interesantes del crimen ocurrido cerca de Almansa.

El Sr. Rojas, que hace todas las semanas un viaje a Madrid, ocupaba un departamento con el concejal alicantino D. Angel Herrero y otros señores, en el mismo coche en que se cometió el asesinato.

Poco después de salir de Alicante advirtieron que en el pasillo del coche iba sentado un individuo, que llevaba una gorra de las de

uniforme en la Compañía y que por un aspecto y la actitud en que estaba, les infundió sospechas y le estuvieron observando un rato, pudiendo convenecerse de que estaba atisbando sin cesar uno de los departamentos.

Con este motivo se habló entre los viajeros de los frecuentes robos y sucesos desagradables que ocurren en los trenes.

Uno de los compañeros del Sr. Rojas, preocupado por la conversación que estaban sosteniendo, abrió la portezuela del departamento, y, sentándose sobre el brazo del asiento, en forma de que le viera el individuo sospechoso, sacó el revólver y lo pasó de un bolsino a otro, deteniéndose bastante para que fuera bien advertida su maniobra.

Al poco rato, desapareció del pasillo el individuo sospechoso y algo después vieron salir del departamento cercano, ensangrentado y tambaleándose, a un viajero joven y elegantemente vestido, que demandaba angustiosamente socorro. Un médico que viajaba también en el mismo coche acudió presuroso a auxiliarse e hizo uso de los timbres de alarma.

El joven, que cayó en el pasillo, no pudo ya articular ninguna palabra.

Cuando acudió el revisor, le indicaron los acompañantes del Sr. Rojas las observaciones que hicieron acerca del individuo sospechoso, y el revisor manifestó que en aquel coche no iba ningún empleado, lo cual demuestra que era un individuo disfrazado y que, a no dudar, fué el autor del crimen.

Entre los viajeros se produjo gran indignación por la falta total de elementos con que tropezó el médico para auxiliar al herido, pues ni en el tren ni en la estación de El Angel había ningún botiquín ni medio alguno de asistencia.

Tanto el Sr. Rojas como D. Angel Herrero trataron de interrogar al herido, y no pudieron obtener más que algunos ademanes, que les hicieron confirmar su juicio de que había sido uno solo el asesino. A las preguntas que hicieron a la víctima sobre si llevaba alguna cantidad importante, contestó con señas negativas.

La víctima.-Un robo en el mismo lugar.-El asesino.-¿El móvil fué el robo?-Una banda organizada

Alicante, 22.-Dos comerciantes que venían de Madrid en el correo han declarado que vieron a la víctima subir al tren en la estación de Madrid. Es un joven de unos veinticinco años, vestido irrepresiblemente.

Los viajeros protestan alarmados de la frecuencia con que ocurren sucesos en los trenes y de la impunidad que gozan sus autores. En el mismo lugar donde se ha cometido el crimen le robaron hace un mes una importante cantidad a un joven alicantino.

La opinión general es que el viajero fué asesinado para robarle, y se dice que hay una banda organizada para la comisión de estos crímenes.

El asesino subió al correo en la estación de Alcañiz, y le vieron bastantes viajeros, siendo extraño que a pesar de llevar una gorra de empleado no provocara sospechas su presencia entre los empleados verdaderos.

El parte oficial del hecho

«El jefe de la Guardia civil de la línea de Almansa telegrafía diciendo que cuando se hallaba de vigilancia la pareja de escolta entre las estaciones de Alcañiz y de La Escina, fué requerido su auxilio, a las cuatro de la madrugada, en el apeadero de El Angel, para un viajero de primera del tren 8, llamado Fortunato Tony Ruiz, habitante en Madrid, calle de Lista, 66, gravemente herido. Este no pudo dar cuenta de quiénes habían sido los autores de la agresión. La Guardia civil hace gestiones para averiguarlo. El alcalde de Almansa gestiona un automóvil para trasladar la víctima a Madrid.»

Quién era la víctima.-Un telegrama del juez de Almansa.-Los presentimientos y la fatalidad.-En busca del cadáver

A media tarde empezaron a circular por el Congreso rumores de haber ocurrido un asesinato en un tren cerca de Almansa.

Interrogado el subsecretario de la Gobernación dijo que carecía de noticias oficiales, pero que por referencias de un diputado sabía que habíase cometido un crimen en el tren correo de Alicante.

Por la noche ya se recibió un telegrama en la Confederación Nacional católica agraria firmado por el juez de Almansa, en el que se le daba cuenta de que se hallaba gravemente herido el vicepresidente de dicha Confederación D. Fortunato Tony Ruiz.

Comprobada la personalidad de la víctima, hablamos anoche con el presidente de la Confederación, que amablemente nos facilitó algunos detalles del infortunado joven, víctima del asesinato.

El Sr. Tony iba a Valencia a resolver un asunto de la Confederación relacionado con la llegada a aquel puerto de un barco con cargamento de nitrato. Seguramente los asesinos creyeron que llevaría una importante cantidad y en ese supuesto prepararon el crimen.

Por cierto que el Sr. Tony, como si presintiera el trágico fin que le esperaba, se negó varias veces a realizar el viaje, alegando que sentía cierto inenovable temor, desde luego que consideraba injustificado; pero que le ocasionaba una gran preocupación.

En vista de su actitud, hubo un momento en que se decidió que fuera otro señor a Va-

lencia; pero, a última hora, no volvió al señor Tony que era indispensable su viaje.

El Sr. Tony, que acababa de pasar la gripe y se encontraba aún bastante debilitado, hizo rápidamente sus preparativos y emprendió el viaje donde ha encontrado la muerte.

Anoche salieron en varios automóviles para Almansa algunos señores de la Confederación Nacional Católica Agraria, para recoger el cuerpo de su compañero y trasladarlo a Madrid.

¿No ha muerto el Sr. Tony?

Murcia, 22.-El cura párroco de Almansa ha enviado un telegrama al presidente de la F. C. A., de Murcia, dándole cuenta de que sigue gravemente herido en el hospital don Fortunato Tony, jefe de la Sección comarcal de la ciudad alicantina.

Dico el párroco que Tony fué herido entre las estaciones de Alpera y Algel, por un individuo que en lo presunto sangriento se movió.

Al conocerse la noticia de la agresión se reunió el Consejo directivo de la Federación en junta extraordinaria, telegraphando al Gobierno su protesta.

Datos de la víctima

Don Fortunato Tony vivía en Madrid, en la calle de Lista, 66, tercero, izquierda, por cuyo alquiler pagaba 17 duros. Tuvo veintiocho años, casado hace dos y con un hijo de catorce meses.

Estaba empleado en Los Previsores del Porvenir, donde también prestaba sus servicios un hermano suyo.

No llevaba equipaje. Esta tarde se presentó en su casa un amigo, quien se llevó a la señora de Tony para evitar que se enterase de la trágica noticia.

El nuevo Gobierno francés

La declaración ministerial

París, 22.-En la declaración ministerial, leída esta tarde en la Cámara de diputados y en el Senado, el presidente del Consejo, señor Millerand, después de rendir homenaje al señor Clemenceau, dijo que la República encontró a Francia invadida y vencida, deshecha la integridad de la patria.

Para la realización de la obra necesaria, el Gobierno reclama la colaboración y confianza del Parlamento.

Dice que es justo y manifiesto que los beneficios de la guerra sean gravados de un modo particular, para ser repartidos entre los que han sufrido los males de la guerra, permitiendo a algunos realizar deseados sacrificios.

Desde el punto de vista exterior, la declaración indica que el Gobierno adoptará una política de inteligencia entre los aliados. El Tratado de Versalles deberá ser cumplido y la Liga de las Naciones ayudará a su cumplimiento.

El documento, que es vigoroso y corto, hablando de las relaciones entre el capital y el trabajo, recuerda las palabras de Waldeck-Rousseau: «Es necesario que el capital trabaje y que el trabajo pague.»

Agrega que la separación de la Iglesia y el Estado no es un estado de guerra, sino un régimen de libertad.

Y termina diciendo: «El país, que espera de sus gobernantes se muestra digno de él, debemos el ejemplo de una disciplina libremente aceptada y practicada con firmeza.»

Al trabajo, pues, por Francia y por la República (Agencia Fabra.)

Sesión tumultuosa

París, 22.-La sesión de la Cámara, después de la lectura de la declaración ministerial, fué tumultuosa.

Se observa algún descontento por no haberse tenido en cuenta la importancia de los diferentes grupos para la constitución del Gobierno.

Una cuadrilla de bandidos

Dois coches asaltados

Orléans, 22.-Entre Graçay y Roches, varios camiones armados de carabinas, mataron dos diligencias, robando cuanto encontraron de valor y buscando en los sacos de la correspondencia las plegues de valores declarados.

EN DEFENSA DE CLASES NECESITADAS

Cuerpos político-militares

Ahora que el general Villalba se ocupa con verdadero interés de las clases más modestas del Ejército, no estará de más que atienda las justas aspiraciones de los Cuerpos políticos militares y que, a ser posible, las dé forma legal en el más breve plazo, pues aquéllas se reducen a las tres bases siguientes:

Primera. Que se les conserve sus actuales categorías.

Segunda. Que los sueldos necesarios para responder a sus obligaciones, en las actuales circunstancias, sean estos: auxiliar mayor, 6.500 pesetas; ídem de primera, 5.500; ídem de segunda, 4.500; ídem de tercera, 3.500, y escribientes con 2.500 pesetas.

Tercera. Que a todos los auxiliares, en sus distintas categorías, se les conceda la consideración única de oficial, con igual extensión que la disfrutan los músicos mayores, a fin de que siempre pueda claramente interpretarse que todo lo legislado y cuanto en lo sucesivo se legisle para la oficialidad del Ejército, será igualmente aplicable a este personal, en la misma forma que se determina para los guardias Abanderados, por real orden de 17 de octubre último (D. O. número 235).

El personal de los Cuerpos que nos ocupa, al solicitar la consideración concreta y definida de oficial, lo hace solamente para evitar cuanto ahora ocurre, que aparece una disposición en el «Diario Oficial» para los oficiales del Ejército, y en ella no están comprendidos; se dicta otra para las clases de tropa, viéndose que tampoco se les ha incluido, es decir, que siempre quedan al margen de cuantas leyes, decretos y disposiciones se decretan para oficialidad y clases del Ejército.



Las cien onzas están expuestas en el escaparate de la Casa Sucesoras de Palacios y Compañía, calle de Sevilla, núm. 16

útiles mucho tiempo de estudio, de aprendizaje laborioso, de amarguras y sinsabores, apenas compensados con las tantas veces caras mieles del triunfo, y la fidelidad toda la vida a un trabajo continuo. En último caso, ahí están, al alcance de todo el mundo, las cuartillas para escribir artículos, y versos, y novelas, y comedias. Abiertos se hallan los Conservatorios y los teatros para quienes quieran ser músicos y actores.

Pero el fisco les abruma, el vulgo les lleva la cuenta de lo que ganan, y casi todo linaje de pesadumbres sobre los laboradores de la inteligencia. La envidia les acosa de cerca, y hasta los vagos profesionales, considerándoles como próceres plutócratas, les acorchan en la puerta de su domicilio, y en su lugar de trabajo, y en medio de la calle, como víctimas propiciatorias de sablitas y pedigríficos de toda laya. Aquellos de quienes se libra el verdadero poderoso porque sale de su casa velozmente en el automóvil.

Todo beneficio material es aquí sagrado; el del rentista, el del mercader, el de cualquiera, menos el del escritor y del artista. Pero, por fortuna, el grado general de cultura va elevándose cada vez más, y el terror irá desvaneciéndose. Y habrá desaparecido por completo en una sociedad sin capitalistas privilegiados y sin intolerables parásitos, en una comunidad donde felizmente aporten todos la eficacia de su labor.

PEDRO DE REPIDE

EL CRIMEN DEL PIERROT

El autor, condenado a doce años de prisión

Barcelona, 22.-En la Audiencia ha terminado el juicio por nuevo Jurado contra el individuo que, vestido de Pierrot, asesinó a una camarera un martes de Carnaval.

Se ha dictado veredicto de culpabilidad, siendo condenado el acusado a doce años de reclusión temporal.

DESORDENES EN CIEMPOZUELOS

A última hora de la tarde de ayer circuló por el Congreso el rumor de que en el vecino pueblo de Ciempozuelos habían ocurrido graves desórdenes.

Parce ser que, excitados los ánimos del vecindario por cuestiones políticas, se originaron ayer mañana graves disturbios, y hasta se llegó a decir que de una colisión habida entre la fuerza pública y los amotinados habían resultado varios muertos y heridos.

Oficiosamente se explica el fundamento de tales rumores diciendo que ayer mañana en el Ayuntamiento de Ciempozuelos se celebró una reunión en la que algunos elementos exteriorizaron su disgusto y abandonaron el salón de sesiones del Concejo, promoviendo después en las calles una manifestación de violenta protesta.

Según estas referencias oficiosas, los manifestantes limitaron su actitud de protesta a gritos y silbidos, no ocurriendo, por tanto, incidentes lamentables.

El alcalde de Ciempozuelos suspendió un mitin socialista que estaba anunciado para ayer noche, adoptando precauciones en evitación de nuevos desórdenes.

Hasta la hora de cerrar nuestra edición esto es cuanto hemos podido averiguar respecto a este asunto.

CARNET DEL DIA

ASOCIACION DE MAESTROS.-A las nueve y media, junta general ordinaria.

COLEGIO DE SAN ILDEFONSO.-Festiva en honor de su patrono.

ESCUELA NORMAL (San Bernardo, 89).-A las cuatro, velada necrológica en honor de Galdós.

INSTITUTO CRIMINOLOGICO.-de Atocha, 13).-A las cinco y media, conferencia del doctor César Juarros sobre «El robo patológico». Entrada pública.

COMICO.-A las diez y media, estreno de la revista de Padonero y Córdoba y Badia. «La Liga de las Naciones».

SUCESOS

Del balcón a la calle

Cuando limpiaba los cristales del balcón del piso tercero de la casa núm. 22 de la calle de Apodaca, se cayó a la calle la doméstica Francisca Bares Montesano, de dieciséis años.

En la Casa de Socorro le fueron apreciadas diferentes lesiones de pronóstico reservado.

Otra caída

José Luis Salazar, de dos años, domiciliado en la calle de Martín de los Heros, 57, se cayó en la calle del Buen Suceso, fracturándose el brazo derecho.

Dos atropellos

Amadeo Pérez Balboa, de treinta y ocho años, domiciliado en Valverde, 14, bajo, fué atropellado en la calle de Ancha de San Bernardo por el «autó» 3.348 M., que conducía el mecánico Santiago Larrate Martínez.

En la Casa de Socorro apreciaron al atropellado lesiones de pronóstico reservado. Un tranvía de la línea de la Ciudad Lineal arrolló en la calle de Bravo Murillo al niño de diez años Antonio Martínez, heriéndole también de pronóstico reservado.

Un choque

El tranvía número 402 chocó en la calle de San Bernardo con el carro que guiaba Lope Trabado, resultando aquí con desperfectos y la mala lesionada.

# LA POLITICA DEL DIA

## Las tarifas ferroviarias

Conforme hablamos anunciado, la Comisión del Congreso que entiende en el proyecto de ley elevando las tarifas ferroviarias se constituyó ayer en el domicilio del ministro de Fomento para escuchar su informe.

Asistió el director general de Obras públicas.

El Sr. Gimeno informó durante una hora, aportando toda clase de datos y antecedentes y exponiendo las razones que tiene el Gobierno para pedir la aprobación de este proyecto.

Añadió el ministro de Fomento que, a pesar de que el Senado ha introducido modificaciones, no se opone a que la Comisión del Congreso, previo un detenido estudio, acepte aquellas otras iniciativas de la Cámara popular, siempre que no desnaturalicen el proyecto.

La Comisión se reunirá hoy para estudiar los datos y antecedentes facilitados por el ministro de Fomento y mañana volverá a visitar al Sr. Gimeno para transmitir el resultado de su deliberación.

El domingo, la Comisión se reunirá por la mañana y por la tarde.

En la reunión matutina escuchará a los representantes de las Compañías de ferrocarriles, y en la de la tarde a las representaciones de la Federación ferroviaria y de las Cámaras de Comercio de Madrid, sin perjuicio de que ante la Comisión comparezcan todas aquellas entidades a quienes el proyecto afecta.

## El discurso de D. Melquiades Alvarez

En el Congreso se decía ayer que el discurso que D. Melquiades Alvarez pronunciará el lunes sobre la cuestión social, revestirá importancia política.

Parece que el jefe reformista aludirá a los representantes de los grupos parlamentarios y que éstos tendrán que hacer uso de la palabra para fijar su actitud respecto de dicho problema.

Se cree que hablarán también los señores Dato, Alba y Villanueva.

## Reunión del Consejo de Estado

El pleno del Consejo de Estado se reunió ayer por la mañana, para tratar de la ampliación de créditos consignados en presupuestos para construcción de carreteras, como consecuencia de la modificación de los precios de contrata.

El Gobierno había incluido entre éstos el que se refiere a la pavimentación de Madrid.

El informe de la sección era que se desglosara este crédito de los demás; pero el Sr. Alba anunció que formularía voto particular.

Después de una detenida discusión, se acordó que este asunto sea enviado al Congreso, para que decida si puede o no modificar el contrato en vista de la elevación de los precios de los materiales.

## Consejo en Palacio

Como jueves, se celebró ayer por la mañana en Palacio Consejo de ministros.

El Sr. Alendazalar pronunció un discurso sobre los asuntos de política exterior e interior más importantes, dió cuenta de la marcha de los debates parlamentarios y puso a la firma algunos decretos de distintos ministerios.

## La cesantía de los ex ministros

Las secciones del Senado, en su reunión de ayer, designaron la Comisión que ha de entender en la proposición de ley presentada por el duque de Lerma sobre regulación del derecho de cesantía de los ex ministros.

Parece que una de las condiciones que se exigen a los consejeros de la Corona para tener derecho a los beneficios de la cesantía, es la de llevar dos años en el cargo, aunque en diversas ocasiones.

Forman dicha Comisión los señores conde de Bernár, Molina y Molina, marqués viudo de Mondéjar, Bas, Sánchez Albornoz, García Molinas y duque de Lerma.

## Los oficiales expulsados

Copiamos del «Nuevo Herald»: «Se nos asegura, sin que respondamos del rumor, que los 23 oficiales alumnos de la Escuela Superior de Guerra separados recientemente del Ejército han realizado una bien dirigida gestión, que acaso sea la base de una solución favorable y pronta de este molesto asunto.»

## En la Presidencia

El jefe del Gobierno recibió ayer en la Presidencia la visita de toda la representación valenciana en Cortes, que ha ido a exponer los perjuicios que produce a los cultivadores de arroz la indecisión reinante en materia de exportación de dicho producto, indecisión que favorece la fluctuación en el precio.

Piden que de una vez se determine la cantidad que se pueda exportar y no dependa del capricho de reales órdenes que se dictan, contradictorias unas a otras.

También recibió la visita de una Comisión de carteros despedidos para que se legalice su situación, dándose cumplimiento a las reales órdenes de 22 y 23 de Marzo, con motivo de la última huelga.

## Los funcionarios civiles

Una Comisión de funcionarios civiles visitó ayer en el Congreso a la Comisión del proyecto elevando las tarifas ferroviarias, para pedirle que en el dictamen se disponga que los viajes de los funcionarios, cuando obedezcan a traslados, puedan hacerse en las mismas condiciones que los militares.

## El Sr. Gimeno a Valencia

El ministro de Fomento, Sr. Gimeno, saldrá mañana, por la noche, para Valencia, donde permanecerá breves días.

## La proposición de los socialistas

Para el martes próximo se anuncia la lectura de la proposición de ley presentada ayer

por los socialistas y relativa a los medios que, a su juicio, podrían ponerse en práctica para resolver la cuestión social.

Defenderá la proposición D. Fernando de los Ríos.

## Las viudas y huérfanos de militares y marinos

Ha sido autorizada la lectura en el Senado de una proposición de ley sobre mejoras de pensiones a viudas y huérfanos de militares y marinos.

La suscriben los generales Luque, Muñoz Cobo, Marina, Pidal y los señores marqués de Santa María y Palomo.

## Combinación de prelados

Se dice que el obispo de Barcelona señor Reig será nombrado arzobispo de Valencia y que a la archidiócesis de Valladolid será trasladado el actual prelado de Madrid D. Prudencio Melo.

Para cubrir esta vacante se indica al obispo de Lugo, doctor Lago.

## El descanso de la Prensa

Hoy publicará la «Gaceta» la real orden adaptando al trabajo periodístico el reciente decreto estableciendo el descanso dominical.

Dispone lo siguiente:

«Primero. Los periódicos de la tarde y de la noche no publicarán en domingo ninguna edición ordinaria ni extraordinaria, suplementos ni boletines.

Segundo. Los periódicos de la mañana no publicarán el lunes ninguna edición ordinaria ni extraordinaria, ni suplementos ni boletines.

Tercero. Quedan prohibidos el reparto y venta de periódicos y revistas desde las doce de la mañana del domingo hasta igual hora del lunes.

Cuarto. El trabajo en las Redacciones y talleres se interrumpirá desde las siete de la mañana del domingo hasta igual hora del lunes.

Quinto. No se cursará ningún despacho de Prensa telefónico ni telegráfico, ni se autorizarán conferencias de esta clase con noticias destinadas a la publicidad, ni se consentirá la publicación de aquellas por medio de transparentes o pizarras, desde las seis de la mañana del domingo a igual hora del lunes.»

## La Rusia roja

Se refuerza el ejército bolcheviki en el frente polaco. Brusiloff ofrece sus servicios a Trotsky

Varsovia, 22.—Se ha reforzado el ejército bolcheviki en el frente polaco. Se ha comprobado la presencia de regimientos siberianos y concentraciones de tropas en los alrededores de Dobrinsk. Se anuncia que desmovilizan en la región abandonada por Denikin.

Un ejército rojo está mandado por Brusiloff. Parece cierto que un hijo de éste, obligado a combatir en el ejército rojo, fué hecho prisionero por Denikin, quien le fusiló como traidor, lo cual impulsó a su padre a ofrecer sus servicios a Trotsky.

Este último ha declarado su intención de terminar con Polonia después de haber arreglado las cuentas con Denikin, y parece que se prepara a atacar antes de que empiece el deshielo. Trotsky espera quebrantar el flanco polaco del lado de Ucrania; pero los ucranianos, apoyados por los polacos, podrán resistir a los bolchevikis.

Potliura se prepara a entrar de nuevo en campaña al apoyo de los polacos. Sus compatriotas dicen que el general Pilsudsky tiene la intención de marchar hacia Kieff.

Se puede afirmar que si el ejército polaco va a Kieff será con el fin de establecer un Gobierno ucranio en la ciudad.

## El mariscal Foch irá a Polonia

París, 22.—Dentro de quince días estará en Varsovia el mariscal Foch.

En este hecho se ve la prueba de que la situación militar de Polonia es hoy objeto de más serios estudios que antes.

Es muy importante saber si los polacos son capaces de combatir al bolchevismo si son apoyados convenientemente.

Numerosos indicios indican que los bolchevikis se preparan con toda rapidez. (Agencia Radio.)

## La paz con los Soviets

París, 22.—Telegrafían de Londres al «Echo de París»:

«El Daily Telegraph», en su editorial, se niega a creer que no sea más que una cuestión de tiempo la paz definitiva con los Soviets. Después de hacer notar que los bolchevikis encontrarán más ventajas que los ingleses en un cambio comercial cualquiera y después de indicar que la potencia de la Gran Bretaña en Asia está amenazada por un grave peligro que subsistirá tanto tiempo como prevalezca el régimen bolchevista en Rusia. Declara que la supresión del bloqueo y aun la conclusión de una paz con el Gobierno de los Soviets no modificaría en modo alguno la situación, pues lo que quieren los bolchevikis es destruir nuestra civilización, y a pesar de todos los acuerdos o Tratados que puedan ser concertados, la hostilidad de los Soviets contra la Gran Bretaña, amparo de la civilización, no cesará nunca.»

El «Morning Post», en su editorial, dice que el único resultado que podrá alcanzarse reanudando las relaciones comerciales con Rusia sería fortalecer la posición del Gobierno de los Soviets. (Agencia Radio.)

## EL PASEO DE RONDA

Ayer se celebró en el Ayuntamiento la subasta provisional para urbanizar el paseo de Ronda desde la Glorieta de Ruiz Jiménez hasta el eje calle de Gaztambide.

Además, se concede cinco días a los dueños de mercancías para que puedan retiradas.

El decano del Colegio de Abogados ha visitado al gobernador para pedirle la libertad

## PANORAMA DE MADRID

### LA CONQUISTA DEL TRANVIA

Estamos comiéndosela de la vida. Hemos tomado el aperitivo vespertino en compañía de unos amigos amables, discretos, que no nos han hablado del encorcelamiento de los huevos, ni de los estragos de la gripe. Un estancuero a quien en cierta ocasión le salvamos la vida, nos ha reservado dos paquetes de cincuenta, de los que nuestros amigos no se han fumado más que medio.

Poco antes de las nueve un hombre dirigido al lugar donde el tranvía, que nos lleva a nuestra morada, termina su viaje centripeto. Hemos encontrado allí un gran grupo de gente que se da a todos los demonios, comentando la tardanza casi secular de la carroza de tulita. Un caballero grueso y solemne, de cuya diestra pende, en un paquete con honores de saco, media tienda de ultramarinos, dice:

—Este país no tiene remedio!

A nosotros su acento se nos antoja excesivamente pesimista, sobre todo cuando nos fijamos en una muchacha muy linda, de unos cuarenta años, que mientras los demás protestan, se sonríe como la hija del venturo coronado. Su sonrisa silenciosa, enigmática, de virgen absorbe en un dulce monólogo interior, penetra en nuestra alma y la mantiene en su estado atáxico. Sin hacer caso del caballero del paquete, nos recreamos en la exquisita delicia de su contemplación y no sentimos pasar el tiempo.

Más el tranvía llega—al fin—y el grupo de gente se convierte en una verdadera horda de Atila. Se empuja entre los que lo componen una lucha feroz, salvaje, en la que, a pesar de nuestra tímida pasividad, nos hallamos a punto de pelear. El caballero del paquete aparta de un modo violento, para abrirse paso, a la virgen ensimismada, que deja de sonreírse y le llama animal.

Nuestra frente se nubla un poco, y, mirando partir el tranvía, nos preguntamos: «¿Qué harían todos estos ciudadanos en un naufragio?»

### UN COSTUMBRISTA

Han quedado instaladas las oficinas administrativas de LA LIBERTAD en la calle de Carretas, núm. 4, principal.

A este céntrico local—encima del café de Pomo—pueden dirigirse, para anuncios y suscripciones, nuestros favorecedores.

## PROBLEMAS SOCIALES

### Estado de las huelgas

#### La de pintores

Ayer mañana se reunió en la Casa del Pueblo la Sociedad de oficiales pintores, para discutir una proposición incidental suscrita por varios huelguistas.

Con gran amplitud de detalles se debatió acerca de las bases presentadas por el ramo de la construcción, con objeto de buscar la solución de los conflictos planteados.

La general acordó, por unanimidad, conceder un voto de confianza a la Junta directiva para que ésta proceda de acuerdo con los intereses de los pintores.

#### La de ebanistas

Convocados urgentemente por la Comisión de huelga, se reunieron también ayer mañana los obreros ebanistas, para darles a conocer el estado del conflicto.

El compañero Díaz, por la Comisión, empezó diciendo que en estos momentos más que nunca es precisa la resistencia de los huelguistas para vencer a la patronal, pues el hecho de que haya aceptado las bases del patrono de la casa «Unión Comercial», hace prever un triunfo total en las reclamaciones hechas a los patronos.

Hoy se reanudarán las tareas en estos importantes talleres.

La Asamblea terminó en medio del mayor entusiasmo.

### Desde Barcelona

#### Todo seguirá igual

Barcelona, 22.—Esta es la impresión que se tiene acerca del giro que tomarán los conflictos sociales, a pesar del bando y circular publicados por el gobernador.

Véanse, por lo pronto, las instrucciones que a sus respectivos asociados dan los Sindicatos y la Federación patronal.

Las Juntas directivas de los Sindicatos, que funcionan a pesar de estar clausurados los locales en los cuales están instalados, han dado órdenes terminantes a los obreros para que no acudan al trabajo.

Fundan su actitud en que no se les han dado garantías de que los patronos abonarán los jornales devengados durante el tiempo que duró el «lock-out».

Por su parte la Federación patronal ha fijado en su pizarra la siguiente recomendación:

«Basta de bandos y de circulares, y el Directorio de la Federación estudia y adoptará resoluciones oportunas, que se apresurará a comunicar a todos los señores delegados. Mientras estas disposiciones no se publiquen, los señores delegados y federados deben atenerse al contenido del último manifiesto de la Federación.»

Por su parte, el gobernador, para ver si obtiene un resultado positivo en sus gestiones de arreglo, ha ordenado se fije en los muelles y estaciones copia de la real orden en virtud de la cual se restablecen los derechos de almacenaje que fueron condonados. El tipo que se establece es el más elevado.

Además, se concede cinco días a los dueños de mercancías para que puedan retiradas.

El decano del Colegio de Abogados ha visitado al gobernador para pedirle la libertad

de los Sres. Puig de Asprer y Guerra del Río, delencidos.

El gobernador les ha contestado que de momento no podía acceder a sus deseos.

### Colisión entre obreros

Anoche, en Badalona, hubo una colisión entre obreros que habían acudido a una fábrica a inscribirse en las listas para reanudar el lunes próximo el trabajo, y un grupo, también de obreros.

Se cruzaron más de treinta disparos, sin que hiciera blanco ninguno de ellos.

Para dar cuenta de este hecho al gobernador y pedirle fuerzas con que poder garantizar la libertad de trabajo, estuvo esta mañana en el Gobierno civil el alcalde de aquel pueblo.

### Más detenciones

Esta mañana ha circulado el rumor de que en una casa de la barriada de Atarazanas se había practicado la detención de varios conocidos anarquistas en la madrugada pasada y que el hecho reviste importancia.

El capitán auxiliar de los somatenes del distrito de Gracia ha detenido hoy a Teófilo Piñón, que es secretario del Sindicato único de la expresada barriada.

Parece que el individuo se relacionaba con gente para impedir que vuelvan al trabajo los obreros de la fábrica de los Sres. Motas.

En el domicilio de Piñón se han encontrado proclamas, folletos y manifiestos anarquistas, una hacha y un cuchillo de monte.

Como se trata de un individuo que es soldado de cuota y no ha cumplido todavía el período obligatorio de permanencia en filas, ha sido puesto a disposición de la autoridad militar.

### Otros conflictos

#### Los ferroviarios del Vasco-Asturiano.—Colisión a tiros.—Dos heridos

Oviedo, 22.—Los huelguistas de los talleres del ferrocarril vasco-asturiano celebraron una reunión, para tratar de la conveniencia de volver al trabajo.

Sometido el asunto a votación, los obreros, excepto nueve, se pronunciaron por la continuación de la huelga mientras la Empresa no desista de seleccionar al personal.

Los nueve disidentes anunciaron a la Dirección el propósito de dar por terminado el paro, mostrándose conforme la Compañía.

Esta mañana, cuando en virtud del acuerdo se dirigían a los talleres para reanudar el trabajo Adolfo Cienfuegos y su hijo Eduardo, un grupo de huelguistas les salió al paso haciéndoles más de cincuenta disparos.

Los agredidos se defendieron a tiros, hiriendo de gravedad a un huelguista. Eduardo Cienfuegos resultó también herido de pronóstico reservado.

Los agresores huyeron.

#### El conflicto del pan en Sevilla.—Hacia la solución.—A río revuelto... panaderos desahogados

Sevilla, 22.—En Alcalá de Guadaíra se ha celebrado una numerosa reunión de obreros panaderos, presidida por el primer teniente de alcalde del Ayuntamiento de Sevilla, y en representación del gobernador por el conde de Urbina.

La deliberación fué laboriosa y el acuerdo ir a la solución de la huelga en las siguientes condiciones:

Las obreras panaderas percibirán un aumento de nueve peneras por carga, cobrando por el exceso un tanto por ciento.

Las maestras amasadoras cobrarán un aumento de un 45 por 100 en sus respectivos jornales, y en todos los hornos volverán al trabajo los mismos operarios que había al declararse la huelga.

Las operarias que hagan trabajo nocturno percibirán por carga medio real de aumento.

Terminada la reunión, y a pesar de lo intempestivo de la hora, en bastantes panaderías se reanudó el trabajo inmediatamente. Mañana se confía en que quedará normalizado el abastecimiento del pan.

Es objeto de sabrosos comentarios la conducta de algunos tahoneros, que aprovechándose de la angustia del vecindario por adquirir pan esta madrugada, ante la perspectiva de que la huelga pudiera continuar, han robado descaradamente en el peso y han dado el pan casi crudo.

#### El gobernador de Valladolid se incauta de las fábricas de harinas

Valladolid, 22.—Vista la actitud de los harineros y de los panaderos negándose los unos a facilitar harinas al precio de tasa para el abasto de la población y amenazando otros con elevar el precio del pan si no se les facilitan harinas en condiciones, el gobernador se ha incautado de todas las existencias de las fábricas y ha prohibido las facturaciones de harinas a provincias.

Con esta medida quedará asegurado el abastecimiento de la población por tres semanas.

#### La jornada de ocho horas

Málaga, 22.—Las Asociaciones patronales de ésta han acordado implantar la jornada de ocho horas sin esperar los plazos legales.

Hoy mismo ha comenzado a regir la jornada, dividiéndose ésta para el comercio de las nueve de la mañana a la una de la tarde y desde las tres hasta las siete.

#### Las cigarrereras gaditanas

Cádiz, 22.—Han vuelto al trabajo la mayoría de las cigarrereras, y en todos los talleres de esta fábrica puede considerarse como restablecida la normalidad.

A todos los operarios se les aplica el 25 por 100 de aumento concedido por la Tabacalera.

### Indultos de pena de muerte

El rey firmó ayer los dos siguientes decretos de indulto de pena de muerte:

Comutando la pena de muerte por la inmediata inferior de cadena perpetua a Prudencio Zozaya Ibarra, condenado por la Audiencia de San Sebastián.

Idem id. por la de reclusión perpetua a Ibrahim Ben el Hassin el Elabi, condenado por la Audiencia de Tetuán (Marruecos).

## Cuentistas extranjeros

### Arsenio

—Dígame usted que es el señor Arsenio. Y como en la penumbra de la antecámara el criado dudase, él insistió, añadiendo:

—Sí, dígame usted eso, Arsenio Moutra. Ya sabrá lo que quiero decir.

El ayuda de cámara, desconfiando, miró al visitante y añadió:

—El señor presidente no recibe más que los lunes. Y eso, en el Palacio de Justicia, antes de entrar en audiencia.

—Me recibirá, cuando sepa que soy yo.

—Ha salido, y no volverá hasta la hora del almuerzo.

—Me consta que está en casa—interrumpió bruscamente Arsenio—. Me he estado paseando por la acera y no le he visto salir.

En aquel momento se abrió la puerta del despacho del magistrado, y se oyó a éste que decía:

—Que pase.

—Soy yo, que vuelvo—dijo Arsenio.

Hubo un momento de silencio. El presidente se sentó, envuelto en su batin de casa, mientras Arsenio permanecía en pie, mirando alrededor.

—No encuentro ocupación y por eso he venido.

—¿Por qué no busca usted?

—Nadie me quiere.

—Ya me he ocupado de usted—suspiró el magistrado—y seguiré haciéndolo. Mientras tanto, aquí tiene veinte francos.

—¿Nada más?—dijo Arsenio despreciativamente.— ¡Vaya un modo de portarse con su hijo!

Estas palabras cayeron como una maza sobre el cráneo del magistrado, que parecía pronto a estallar.

Estuvo a punto de desmayarse ante la revelación de su secreto, hecha bruscamente por su hijo, puesto que lo era efectivamente. ¡Y qué hijo! Un hombre que había caído en el fango, un bribón, un alcohólico, un criminal, que salía de una prisión para entrar en otra.

Arsenio había conservado su aplomo, y le miraba fijamente. Se sentó, y permaneció silencioso, dando vueltas a la gorra entre sus manos.

Los dos hombres permanecieron pensativos, hasta que Arsenio rompió el silencio.

—Salgo de la cárcel de Passy, donde debía estar cinco años, que se me han reducido a tres, gracias a la influencia de usted. Me encuentro sin un céntimo y, como es natural, necesito dinero.

Y tranquilamente cruzó las piernas.

El presidente se acordaba en aquel momento cuando quince años atrás, ocupando el cargo de vicepresidente del Tribunal de primera instancia, revolviendo fichas antropométricas, se encontró entre las de los ladrones la de aquel hijo, cuya existencia ignoraba. No le cabía duda, sin embargo, de que era suyo, por las circunstancias que concurrían en su nacimiento.

Un sentimiento de piedad le invadió al reconocer a aquel hijo a quien iba a juzgar, pensando en el inicio proceder que él había observado con la madre, a la que había lanzado por la fatal pendiente.

Se alejó de ella sin remordimientos, sin pensar en su porvenir, y diciendo cobardemente:

—¡Que se las arregle como pueda!

Y no se volvió a acordar más hasta que, pasados los años, se le apareció aquel ladrón, que le recordaba su antigua infamia.

—Yo no puedo hacer gran cosa—dijo el magistrado, ya repuesto—. Soy menos rico de lo que la gente cree.

—Se hace lo que se puede—gruñó Arsenio—. Por ahora me bastarán cien francos.

El presidente se dirigió a un cajón de la mesa para sacar el dinero.

El ojo experto de Arsenio siguió la dirección de la mano, y vio una pila de billetes cuidadosamente arreglada. Un repentino deseo agitó todo su ser y le hizo ponerse en pie. Antes de que el viejo pudiera volverse ya le había cogido por el cuello, y apretando, apretando le estranguló.

El magistrado no dió ni un solo grito.

Dos minutos después se hallaba sentado en su butaca y parecía dormido, como pudiera hacerlo en una vista pública.

Arsenio se guardó en el bolsillo todos los billetes.

Era el producto de los alquileres de las casas que el magistrado posela, y que justamente le habían llevado aquella mañana.

Después salió tranquilamente, y para despistar al ayuda de cámara, desde la puerta de la antecámara se volvió al despacho, donde dejaba

# EL PARLAMENTO

## EN EL SENADO

### Continúa la discusión

Se dió por terminada la discusión de la totalidad del proyecto de autonomía universitaria y se entró en la del articulado, examinándose las infinitas enmiendas presentadas.

El ministro de Instrucción pública, D. Natalio Rivas, demostrando que ha estudiado el proyecto con cariño y entusiasmo, hizo un admirable y razonado discurso rebatiendo los argumentos de las oposiciones y determinando de modo claro y concreto el alcance del proyecto y fines de la autonomía que se otorga a las Universidades.

Después, D. Natalio Rivas, haciendo gala de resistencia, interrumpe en la discusión de todas las enmiendas, puntualizando en cada caso la opinión del Gobierno.

La oportuna y eficaz intervención del ministro mereció plácemes de todos los sectores de la Cámara.

Ahora, que como los senadores que traen embollelado su discurso no se convienen de ningún modo, colocan el disco pesa a quien pesa.

El caso es que las gentes lean su nombre en letras de molde, aunque se pierda el tiempo.

A las cuatro y cinco abre la sesión el señor Sánchez de Toca ante regular concurrencia.

En el banco azul, el presidente del Consejo.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

Anuncia el marqués de la HERMIDA una interpección acerca del ingreso en filas del cupo actual, que debe aplazarse, pues no se ha licenciado al de 1916, no hay cuarteles y se tiran muchos millones inútilmente.

También censura el reglamento del ponente de la cría caballar.

Le contesta el presidente del CONSEJO diciendo que este asunto es importantísimo y que él podría contestarle ampliamente; pero que prefiere dejar el campo libre al ministro de la Guerra, para cuando se discuta el oportuno proyecto de ley.

### ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta de la sesión anterior, y el Senado pasa a reunirse en Secciones.

Reanudada la sesión a las cinco menos diez, continúa la discusión del proyecto de

### Autonomía universitaria

Rectifica el Sr. ORTEGA MOREJON insistiendo en señalar los defectos que a su entender tiene el proyecto que se discute, sobre todo respecto de la forma en que está constituido el claustro ordinario de las Universidades y el extraordinario.

Le contesta el ministro de INSTRUCCION explicando la intervención que el Estado ha de tener en la Universidad autónoma, puesto que si el claustro aprueba un Estatuto y, lo que cabe en lo posible, la Universidad falta a ese Estatuto, es natural que el Estado intervenga. En lo demás, el propósito es que la Universidad sea completamente autónoma.

Analiza el papel de la Universidad y su misión, que no obedece a fines particulares, y, por tanto, vivirá la que tenga medios de vida y desaparecerá la que no pueda vivir, sin necesidad de que el Estado intervenga en su desaparición.

Termina afirmando, respecto de la elección de senador universitario, que quedará en la misma forma que antes.

Rectifica nuevamente el Sr. ORTEGA MOREJON y también rectifica el Sr. LA CIERVA.

Entiende que existe cierta divergencia entre los Estatutos de las Universidades y el proyecto de ley, y, por tanto, no es que pretenda que el Estado intervenga en la aprobación de dichos Estatutos, sino que es preciso que se pongan de acuerdo.

Como algunas suprimen la enseñanza libre, tiene que recaer una decisión del Gobierno respecto del particular.

Termina diciendo que en la petición por él formulada acerca de la Universidad de Murcia no hay egoísmo.

También le contesta el ministro de INSTRUCCION repitiendo que no hay perjuicio alguno respecto de los Estatutos, y que los que estén de acuerdo con la ley serán aprobados «sipo-facto».

En cuanto a la enseñanza libre entiende que es preciso limitarla todo lo posible, a más de que no será precisa cuanto más perfecta y más completa sea la de la Universidad autónoma.

También contesta a lo dicho por el señor La Cierva respecto de la creación de la Facultad de Farmacia en Murcia.

Se da por discutida la totalidad y comienza el articulado.

Al artículo 1.º apoya una enmienda el señor ECHAVARRI, pidiendo se restablezcan algunas Universidades, pues cree debe haberlas en las poblaciones que puedan sostenerlas.

Por la Comisión le contesta el Sr. MALDONADO y el ministro de INSTRUCCION, y se desecha la enmienda.

Se desechan otras enmiendas, entre ellas una que apoya elocuentemente el Sr. BILBAO.

El Sr. GALVIZ apoya una enmienda pidiendo el inmediato establecimiento de la Facultad de Medicina en Bilbao.

Le contesta el Sr. MENDEZ VIGO y el ministro de INSTRUCCION.

Retira una enmienda el Sr. LOPEZ MUÑOZ.

Se desechan otras enmiendas y consume un turno en contra del artículo el Sr. MAESTRE, que lo combate.

Interviene el Sr. CANELLA brevemente, y el Sr. HORMS propone se modifique el artículo.

A todos les contesta por la Comisión el señor ROSADO, y rectifica el Sr. MAESTRE diciendo que no puede salir este proyecto ni las modificaciones que se piden, y augurando que la mitad del ministerio de Instrucción pública es pasatismo que debe desaparecer.

Rectifica el Sr. MAESTRE diciendo que tiene el propósito de intervenir en todos los artículos; pero si se reconoce la Universidad vasca, renuncia a la palabra. (Exclamaciones y risas.)

Contesta el ministro de INSTRUCCION diciendo que por qué no esperar a que se apruebe la ley y entonces proponer su creación.

El presidente de la CAMARA: El Sr. Echavarrí tiene la palabra para dar las gracias. (Grandes risas.)

El Sr. ECHAVARRI agradece la defensa que todos han hecho de la Universidad vasca. Se suspende esta discusión y se levanta la sesión cerca de las ocho.

## EN EL CONGRESO

### Del "lock-out", al impuesto de utilidades, pasando por Palacio

Ayer terminó el debate que la tarde anterior había iniciado el Sr. Zulueta sobre el lock-out en Madrid. Esto significa una rectificación en las costumbres parlamentarias, porque aun cuando nada podía añadirse a lo dicho, nos tienen los señores diputados acostumbrados a intervenir en los debates para repetir los argumentos de los anteriores oradores.

Al decir que nada se podía añadir a lo dicho, nos referimos a los interpeccionales, porque el ministro de la Gobernación si pudo agregar más a las breves manifestaciones que para salir del paso lo antes posible hizo en la tarde de ayer.

Pero en esto si que persistió la ya rancia costumbre parlamentaria. Los ministros, por regla general, no contestan a las preguntas e interpecciones casi nunca con respuestas concretas. Tienen un vasto repertorio de frases hechas, que el lector habrá leído infinitas veces en los extractos de las sesiones: «Me enteraré de lo que su señoría me denuncia.» «En este momento, razones de discreción me impiden ser más explícito.» «Se depurarán los hechos y el Gobierno cumplirá con su deber.»

Estas y otras frases, que el perfecto extractador coloca en sus cuartillas, no son un cómodo recurso del periodista, sino que responden a la exactitud de los hechos.

Ayer, el ministro de la Gobernación apeló al sistema consagrado por la costumbre y dejó incontestadas unas preguntas del Sr. Zulueta.

La sesión se deslizo suavemente, sin notas agudas, en una calma paradisiaca, hasta que se trató de la suspensión de la recepción oficial de hoy en Palacio.

Algunos oradores, especialmente el señor Sabarrit, protestaron airada y violentamente contra ésta, por ellos calificada de desatención inmerecida al Parlamento; salieron a la defensa del acuerdo otros diputados, y de esa manera a esa hora voló el nombre del rey, entre los campanilleros enérgicos del presidente de la Cámara.

Volvio de nuevo la tranquilidad, se aquietaron los ánimos y, en paz y amable sosiego, pudo, al fin, aprobarse el proyecto de utilidades.

### La sesión

#### Preámbulo

Se abre la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Sánchez Guerra.

Poca concurrencia en escaños y tribunas, y en el banco azul el jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación.

Se aprueba el acta de la anterior, y el señor Andrade jura el cargo de diputado.

El Sr. BARBER insiste en denunciar falsedades en un expediente contra el secretario del Gobierno civil de Orense, como hizo la otra tarde.

El PRESIDENTE le advierte que ese expediente ha llegado ya a la Cámara.

El ministro de la GOBERNACION se pone a disposición del Sr. Barber para tratar el asunto cuando haya estudiado el expediente.

El Sr. TEJERO pide mayor libertad para la propaganda electoral.

Se queja de que las autoridades militares en Zaragoza procedan con parcialidad, persiguiendo injustificadamente a los elementos republicanos.

Se queja de la falta de cumplimiento en la tasa del azúcar y explica los subterfugios de que se valen los fabricantes para burlarla.

#### Debuta un ministro

El ministro de ABASTECIMIENTOS le contesta, y como es la primera vez que habla en la Cámara, dirige un saludo a ésta, rogando se le dispense, porque en su inexperiencia parlamentaria no se expresará como fuera su deseo.

Habla también que aún no ha podido acabar de enterarse de los complejos factores que integran el ministerio de Abastecimientos, aunque su voluntad es grande.

Respecto a las manifestaciones del Sr. Tejero dice que toma nota de ellas, y procurará por todos los medios posibles poner remedio a los abusos denunciados.

El Sr. TEJERO rectifica y dice que las denuncias que él ha formulado caen dentro del Código penal, y el ministro prestará un gran servicio a la economía nacional si cumple la promesa que acaba de hacer.

Se extiende en aclaraciones a lo antes dicho, para mayor ilustración del ministro en la materia.

El ministro de ABASTECIMIENTOS también rectifica.

#### El «lock-out»

Continúa la interpección sobre el lock-out en Madrid.

El Sr. ZULUETA rectifica y lamenta que el ministro de la Gobernación, al contestar ayer a su discurso y al del Sr. Besteiro, no diera la menor noticia de lo que el Gobierno se propone hacer para resolver el conflicto.

Tampoco ha contestado a las soluciones que se le dieron de doblar el personal en los trabajos del Estado y de facilitar material a los contratistas que quieren trabajar.

No quiere ahondar diferencias ni poner obstáculos en la marcha de las gestiones del ministro, y cree que éste hoy se hallará más libre para expresar sus impresiones que ayer, esperando, por consiguiente, con interés sus palabras.

El ministro de la GOBERNACION contesta aludiendo a una reunión que anoche tuvo con los contratistas de obras públicas, y dice que éstos le manifestaron que estaban dispuestos a dar el aumento inicial y reanudar en seguida los trabajos, siempre que se les garantizara el pago de algunos libramientos y que se removieran algunos obstáculos de carácter burocrático para la resolución de algunos expedientes.

El Sr. ZULUETA dice que ya están acostumbrados a oír manifestaciones optimistas del Gobierno, que luego no se confirman, y por eso hoy se muestran temerosos de que ocurra lo mismo.

Este pleito, para resolverse bien, necesita la aquiescencia de los dos elementos que intervienen en él: el patronal y el obrero.

¿Qué inconveniente ha podido tener el Gobierno en dar a los deseos de los obreros una garantía formal de que serán atendidos?

Pregunta cómo los obreros han de tener la seguridad de que el jornal se les aumentará, puesto que no hay garantía alguna de que han de ser cumplidas las promesas.

Y todo lo que se tarde en resolver el problema, es aumentar las peligrosas impacencias, que se traducirán después en dificultades.

De las palabras del ministro no se deduce nada que permita mantener esperanzas fundadas.

Dos de los obreros que hablaron anoche con su señoría me han hablado hoy a mí, y saco de sus palabras la consecuencia de que la impresión de su señoría es la de que se acepte el bando del gobernador.

Es cierto que el propósito del Gobierno es mantener el aumento inicial del salario; pero ¿dónde está la declaración formal de ello?

Porque me temo que, cuando aquí hablamos en estos tonos de cordialidad, haya otros elementos que laboran en sentido contrario.

El ministro de la GOBERNACION replica que la garantía del aumento está en una comunicación que los contratistas de obras públicas, únicas de las que ahora se trata, han dirigido a los obreros declarando su compromiso.

El Sr. ZULUETA vuelve a rectificar y dice que, en efecto, en el bando del gobernador se ofrecen primeras materias a los contratistas de obras públicas que quieran trabajar, y pregunta si tendrán la misma garantía los demás obreros que quieren trabajar.

Pregunta también por qué no se dan todas las garantías posibles sobre el aumento inicial de los salarios, ya que todos están conformes con él.

#### Otras intervenciones

El Sr. BESTEIRO manifiesta que el documento de los contratistas no demuestra más que la inacción del Gobierno, que puede dar al traste con todo.

Ha dejado que llegaran a ponerse de acuerdo las partes contendientes.

Dice que el Gobierno, sin que significara ninguna resolución legislativa, podía imponer ciertas condiciones de trabajo a los contratistas de obras públicas.

Si el Gobierno permanece en actitud pasiva, el «lock-out» se resolverá con grandes pérdidas para la prosperidad de Madrid.

El ministro de la GOBERNACION replica que hay que ser optimista, y contestando a las preguntas del Sr. Zulueta le ruega que se dispense que se reserve por ahora cuáles son las medidas que adoptará en aquellos trabajos que no tienen el carácter de obras públicas.

El Sr. CASTROVIDO interviene para afirmar que el Gobierno se ha colocado en este asunto, como se coloca en todos, al lado de las Empresas.

Cita el ejemplo del descanso dominical a la Prensa, manifestando que cuando se promulgó la ley no se aplicó porque entonces no les convenía a las Empresas dejar de salir un solo día. Ahora les conviene dejar de publicarse un día a la semana y se concede el descanso.

En Barcelona también se ha puesto el Gobierno al lado de las Empresas, deteniendo a obreros que no son delincuentes y persiguiendo a todos los que estorban a los patronos.

En Barcelona, como en Madrid, se ha dado

un bando tardío, dejándose influir el Gobierno, que es el Poder público, por el verdadero poder de la clase patronal.

El ministro de la GOBERNACION le contesta no compartiendo sus teorías, pues, a juicio del Gobierno, los detenidos en Barcelona no lo han sido por sus ideas, sino por ser peligrosa su actuación para el orden público e indicios de comisión de delito.

Rechaza los demás cargos que le ha formulado el Sr. Castrovido.

Rectifica éste brevemente, y se da por terminada esta interpección.

#### Política de abastos

El Sr. DE GREGORIO explica otra, dirigida al ministro de Abastecimientos.

El orador se expresa en tono tan bajo que la presidencia le invita a descender unos escaños para que puedan oírle los taquígrafos.

Desde la tribuna no podemos enterarnos de lo que dice.

Por la respuesta que le da el ministro de ABASTECIMIENTOS se ha ocupado del trigo y las harinas.

Habla el ministro de la necesidad de proceder con energía en el asunto, y anuncia que para traer trigo de la Argentina será necesario abrir un gran concurso, porque para este año será necesaria una importación de 300.000 toneladas de ese cereal, pues faltan por cultivar en España para el trigo unas 200 hectáreas.

(Varios diputados exclaman: ¡Esa es la consecuencia de la política que en materia de abastos se viene sigliendo!) (Protestas y campanillazos.)

Dice que quedan por realizar todavía importaciones del trigo que se ha adquirido en la Argentina.

Habla de los trabajos que ha realizado el Comité que se creó para estudiar lo relativo a la exportación de pices, manifestando que los estudios de ese Comité le han servido de base para redactar la real orden que publicó autorizando la exportación del calzado construido hasta la fecha de la misma en España y que responderá a compromisos contraídos. (Rumores.)

El PRESIDENTE le advierte que han transcurrido las horas reglamentarias y que si tiene aún mucho que decir le reservará el uso de la palabra para otra sesión.

El ministro de ABASTECIMIENTOS dice que cuanto tenía que contestar al Sr. Gregorio queda ya expuesto.

Se suspende este debate.

#### ORDEN DEL DIA

Se aprueba un dictamen proponiendo la admisión del conde de Peña-Ramiro al cargo de diputado.

#### El impuesto de Utilidades

Continúa la discusión del dictamen de la Comisión de Hacienda sobre el proyecto de ley modificando el impuesto de Utilidades en la riqueza mobiliaria.

El Sr. ALVARADO, presidente de la Comisión, lee el artículo 6.º, tal como ha quedado redactado después de aceptarse parte de la enmienda que ayer manifestó el Sr. Alcalá Zamora sobre el Jurado de utilidades.

El Sr. NOUGUES formula algunos reparos a seguir discutiendo este artículo, porque por su simple lectura no se han podido enterar bien los diputados de lo que se trata.

El PRESIDENTE le advierte que ahora se va a discutir el artículo 7.º y que luego, con el debido conocimiento de causa, se discutirá el 6.º, al que ya hay solicitado algún turno de impugnación.

Después de aceptarse algunas enmiendas y desecharse otras queda aprobado el dictamen del Sr. NOUGUES, previa la lectura de un artículo del reglamento, propone que ya que se ha tratado de reforzar los ingresos, deberían venderse las carrozas del Congreso. (Risas.)

El PRESIDENTE: Advierte a su señoría que las carrozas no son del Congreso y no se puede disponer de la propiedad ajena.

El Sr. NOUGUES se refiere a la supresión de la recepción en Palacio hoy, mostrando su extrañeza.

Cree que ya que no hay recepción se podría suprimir la cantidad destinada a sufragar los gastos que originan esos actos.

El PRESIDENTE manifiesta que ese es asunto que debe tratarse en sesión secreta.

El Sr. NOUGUES cree que mañana debería habilitarse el día para celebrar sesión.

El Sr. ALLENDESALAZAR dice que por el Gobierno no hay inconveniente.

El PRESIDENTE replica que sería una informalidad celebrar sesión antes del lunes, habiéndose ausentado de Madrid diputados en la creencia de que no la habría.

El Sr. SABORIT desea que se aclaren bien los motivos de por qué no va mañana el Congreso a Palacio a felicitar al rey, para saber si es verdad que el monarca está apenado ante las luchas sociales que hay en España y en el Parlamento.

Pregunta si es verdad que el rey ha pronunciado unas palabras que implicaban una desconsideración al Parlamento.

El PRESIDENTE: No ha habido la menor desconsideración.

El Sr. SABORIT: Si la hay en las que pronunció ante una Comisión de fuerzas vivas que recientemente le ha visitado, y que fueron éstas o unas parecidas: «Yo no puedo hacer más que jugar con la baraja que me da el Parlamento.»

Sigue sin explicarse por qué se quiere hacer pasar por festivo un día en el que todos los trabajadores trabajan.

Manifiesta que nuestro monarca es un rey que no se cuida de España. (Grandes protestas y llamadas al orden del presidente.)

El Sr. ALLENDESALAZAR dice que mañana no puede haber sesión porque, oficialmente, es día festivo.

Niega que el rey haya pronunciado frases despectivas para el Parlamento.

El Sr. SABORIT replica que eso en su día se discutirá, y agrega que esas frases no se pueden dirigir a los socialistas, sino a los demás elementos monárquicos de la Cámara, y que si no hubiese entregado el decreto de disolución a quien se lo entregó, no hubie-

Si transcurrido el plazo de treinta días, en que vence la letra, el marqués no la hacía efectiva, tenía que pagar al usurero 1.000 pesetas mensuales para que el poseedor de la letra no la ejecutase.

Al siguiente mes volvió a necesitar dinero el marqués, y el usurero le ofreció entregar otras 5.000 pesetas, pero a cambio de que le firmase una nueva letra de 50.000 pesetas, anulando la anterior, que quedaba refundida en esta segunda letra, obligándose el deudor a abonar un interés mensual de 2.000 pesetas, más 500 de comisión mientras no se recogiese dicha letra.

#### La sorpresa

Operación tan onerosa dió motivo a que el prestatario lo pusiera en conocimiento de la Policía, y se convino, para efectuar la sorpresa, que el marqués citase al usurero en el café Universal, donde se entrevistaron los dos, estando ya convenientemente preparada la Policía.

La conversación entre el usurero y su víctima, que comenzó en forma natural, se elevó luego de tono.

—Este es un robo! Me han estafado! —gritó el marqués en tono que el prestamista procuraba a todo trance calmarle. Pero fué en vano; intervino la Policía, y comprobado que Guardiola había entregado 4.350 pesetas y que había obligado a firmar una letra de 50.000, fué conducido al Juzgado de guardia.

#### Otro caso

Una vez en la Comisaría del distrito del Centro, el Sr. Guardiola trataba de justificar su intervención dentro de la ley, diciendo que, como complemento para el pago de la letra, había querido entregar al marqués otra de 20.000 pesetas, firmada por un amigo de éste.

Según nuestros informes, los agentes de Policía se hicieron cargo de una carta, con la cual queda demostrado que también D. Enrique Cortés, que vive en Princesa, 60, había sido víctima de la usura. Para percibir 2.000 pesetas en metálico fué necesario que el Sr. Cortés firmase una letra por valor de 20.000.

## La apertura del Parlamento inglés

Londres, 22.—La solemne apertura del Parlamento británico, la primera desde que estalló la guerra, tendrá lugar el 10 de Febrero próximo.

Se observará en ella todo el ceremonial de dichos actos.

El rey y la reina llevarán trajes de Estado. Los pares vestirán de gala y sus señoras con trajes de corte, tocándose con plumas en vez de llevar sombreros.

Desde el armisticio se abrió una vez el Parlamento; pero en aquella época la paz no estaba firmada todavía. La carroza de gala irá tirada por ocho caballos.

## La buena sociedad

#### Día de días

Hoy viernes, festividad de San Ildefonso, celebrarán sus días, además del rey, el príncipe de Asturias, el infante D. Alfonso, hijo del infante D. Carlos y de la malograda princesa de Asturias y el infante D. Alfonso de Orleans y su hijo el príncipe D. Alfonso.

Los duques de Híjar, Aliaga, Almazán, Regla y Huete.

Marqueses de Corvera, Rafal, Pidal, Encineros, Polavieja, Molina, Puebla de Rocamora, Santa Marta, Marbais, Claramonte, Alquibla, Loja, Valeriola, Squilache, Villanueva de Valdeza y Atalayuela.

Condes de Heredia Spinola, Torre Arias, Aguilar, Casa Puente, Torres Cabrera, Pozo Ancho del Rey, Gimes de Brabante, Andino, Eril, Retamoso, Santa Fe y Castillo Fiel.

Barón de Benifayó.

Señores Merry del Val, Coello, Díaz Agero, Alvarez de Toledo, Giráldez de Borbón, Caro, Ramirez de Saavedra, Franco, Benar, Escobar, Bascaran, Bermejillo, Sandoval, Azcárraga, Roca de Togores y Pérez del Pulgar, Maldonado y Pardo, Narváez, Olivares, Roja y Travesedo.

#### Noticias

Con motivo de celebrar anteayer su fiesta onomástica, han recibido muchas felicitaciones y regalos la princesa Pío de Saboya y la duquesa de Alburquerque.

En San Sebastián se celebrará en la próxima semana la boda de la señorita Leonor Samaniego con el marqués de Carvajal.

En Sevilla se verificará en breve el enlace de la señorita de Giles y Ponce de León con el teniente de navío D. Angel Jácome y Ramirez de Cartagena, hijo del ex ministro marqués del Real Tesoro.

—Ha dado a luz una niña la señora de Sanginés (nacida Suárez Guanes).

En Barcelona, a la edad de treinta y siete años, ha fallecido doña María Luisa Maristany de Marqués; era la finada modelo de virtudes, y su bondadoso trato le había conquistado el aprecio y la consideración de cuantos la conocían.

A su atribulada familia, y muy particularmente al sabio ingeniero director general de la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante, D. Eduardo Maristany, enviamos la expresión de nuestro sincero pésame.

#### PETRONIO

## VIDA SOCIETARIA

PUENTE DE SEGOVIA.—El Grupo Socialista celebrará un mitin de propaganda electoral, hoy viernes, a las nueve de la noche, en el paseo de Extremadura, 20.

ALBANIÉS.—La Sociedad El Trabajo celebrará junta general, hoy viernes, a las cuatro de la tarde, en la Casa del Pueblo.

Reuniones en la Casa del Pueblo

Día 23. En el salón grande: A las diez de la mañana, Escultores decoradores.—En el salón pequeño: A las seis de la tarde, Fontaneros del Canal; a las ocho de la noche, Marmolistas.

En el salón grande: A las diez de la mañana, Escultores decoradores.—En el salón pequeño: A las seis de la tarde, Fontaneros del Canal; a las ocho de la noche, Marmolistas.

En el salón grande: A las diez de la mañana, Escultores decoradores.—En el salón pequeño: A las seis de la tarde, Fontaneros del Canal; a las ocho de la noche, Marmolistas.

Bolsa de Madrid

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 21, Día 22. Lists various public funds and their values.

Table with columns: BOLSA DE BILBAO. Lists various stocks and their values.

Table with columns: OBLIGACIONES. Lists various bonds and their values.

Table with columns: MONEDA EXTRANJERA. Lists various foreign currencies and their values.

Table with columns: MONEDA NACIONAL. Lists various national currencies and their values.

Table with columns: MONEDA DE ORO. Lists various gold currencies and their values.

Table with columns: MONEDA DE PLATA. Lists various silver currencies and their values.

Table with columns: MONEDA DE COBRE. Lists various copper currencies and their values.

Table with columns: MONEDA DE NIQUEL. Lists various nickel currencies and their values.

Table with columns: MONEDA DE ZINCO. Lists various zinc currencies and their values.

Table with columns: MONEDA DE ALUMINIO. Lists various aluminum currencies and their values.

Table with columns: MONEDA DE SODIO. Lists various sodium currencies and their values.

Table with columns: MONEDA DE POTASIO. Lists various potassium currencies and their values.

Table with columns: MONEDA DE CALCIO. Lists various calcium currencies and their values.

Table with columns: MONEDA DE MAGNESIO. Lists various magnesium currencies and their values.

Table with columns: MONEDA DE COBALTINO. Lists various cobalt currencies and their values.

Table with columns: MONEDA DE NIOBIO. Lists various niobium currencies and their values.

Table with columns: MONEDA DE MOLIBDENO. Lists various molybdenum currencies and their values.

Table with columns: MONEDA DE TANTALO. Lists various tantalum currencies and their values.

Table with columns: MONEDA DE VANADIO. Lists various vanadium currencies and their values.

mentación de Mefistófeles, cantado por las señoras Raccanelli, Nieto, Galo, Galán y Larzabal y los Sres. Pillego y Bettoni, bajo la dirección del maestro A. Saco del Valle.

En la próxima semana, debut de los célebres cantantes Sres. Toscani y Montessano, con la ópera Otelo.

En ensayo, Bohemios. APOLO.—Hoy viernes, con motivo de la festividad del día, santo del rey, se verificarán dos representaciones del sainete nuevo de enorme éxito Pepe Conde o El mentir de las estrallas, a las seis y a las diez y cuarto.

LARA.—Hoy viernes se celebrará por la noche, a las diez, en función de abono, la correspondiente al noveno viernes aristocrático con la comedia de D. Jacinto Benavente Rosas de otoño.

Por la tarde, a las seis, El corazón manda. CERVANTES.—Hoy viernes, a las seis y media, se repondrá en este teatro el juguete cómico de Muñoz Seca y Pérez Fernández Un drama de Calderón, enorme éxito cómico, en la que ha de estrenarse decorado nuevo de Mollá. Por la noche, Encarna la costurera o Hasta el fin nadie es dichoso y El día del juicio.

Pasado mañana domingo, por la tarde, gran función monstro a las seis, representándose Un drama de Calderón y Encarna la costurera o Hasta el fin nadie es dichoso en una sola sección.

COMICO.—Esta noche se celebrará en este teatro el estreno de la revista en un acto, dividido en cuatro cuadros, original de Manuel F. Palomero y Ernesto Córdoba, música del maestro Pedro Badía, titulada La Lega de las naciones.

COLISEO IMPERIAL.—Van muy adelantados los ensayos para el estreno de Pipiola, la magnífica comedia de los hermanos Álvarez Quintero y uno de sus más justificados y merecidos triunfos.

La reprise tendrá lugar mañana sábado, en la sección de las diez y media.

Cobardías y Las flores siguen llenando el teatro y sus intérpretes confirmando el éxito obtenido en dichos estrenos.

MARTIN.—Mañana sábado, a las siete y cuarto, primera representación en esta temporada del sainete lírico en un acto, original de los Sres. Arniches y García Álvarez, música del maestro Valverde, El fresco de Goya, interpretado por las señoras y señoras Palsano, Valor, Labrador, Colina, López (M. e. I.), Bellver y Villa y los Sres. Bretaña, Heredia, Lora, Martí, Castejón, Estellés, Palsano, Loygorri, Sola, Lozano, Gálvez, Jiménez, Aguado y coro general.

Entre médicos: —¿Has cobrado mucho este mes? —Unas seis mil pesetas.

—¿Y cómo te arreglas para ganar tan grandes sumas? —Soy médico de la Sociedad de Pompas y Enterramientos.

En un restaurante: —Camarero, en esta tortilla he encontrado un gusano.

—No le importe, señor; será del cocinero, y es muy limpio.

—¿No te marchabas hoy? —He suspendido el viaje hasta mañana.

—¿Y por qué? —Porque en el vagón donde va la Guardia civil están todos los asientos agotados.

ESPECTACULOS PARA HOY REAL.—No hay función.

ESPAÑOL.—A las seis y a las diez, La Cenicienta.

PRINCESA.—A las cinco, Y va de cuento. —A las diez, El aguileño.

COMEDIA.—A las cinco y a las diez y cuarto, El padre de la patria.

LARA.—A las seis, El corazón manda.—A las diez, Rosas de otoño.

como el maestro Benedito, excelente director y organizador de fiestas musicales.

Programa del 72 concierto popular, organizado por el Circolo de Bellas Artes, que ejecutará la Orquesta Filarmónica en Price mañana sábado, a las cinco de la tarde:

Primera parte.—Wagner: «Lohengrin» (preludio).—Faure: «Pavanas».—Elgar: «En el Sur» (Alassio), op. 50 (primera vez).

Segunda parte.—Beethoven: «Tercera sinfonía» (heroica). I. Allegro con brio. II. Adagio assai-marcha fúnebre. III. Scherzo-allegro vivace. IV. Finales-allegro molto.

Tercera parte.—Albéniz: «Córdoba» (primera vez), orquestada por A. Larochá.—Wagner: «Parsifal». «Los encantos del Viernes Santo». — Liszt: «Húngaras», novena poema sinfónico.

Las elecciones municipales Se pone en conocimiento de los electores del distrito del Hospital que han quedado instaladas en la calle de Atocha, 68, pral., Centro republicano, y Relatores, 24, Casa del Pueblo Radical, las oficinas electorales, donde podrán consultar cuanto con las elecciones se relaciona, desde las cinco de la tarde a doce de la noche.

También se ruega a todos cuantos correligionarios hayan sido interventores en otras elecciones, pasen por el Centro republicano de la calle de Atocha, 68, oficina electoral.

Haciendo merced del título de conde del Valle de Perduetas a doña Teresa Borbolla, esposa del senador vitalicio y decano del Consejo de Administración del Banco de España, D. José Suárez Guanes.

Concediendo honores de jefe superior de Administración civil, libre de gustos, a don Ricardo Cisneros, interventor de la Casa de la Moneda, y a D. Natalio Uscra, delegado especial de Hacienda, de Alava.

Recomendando a las Cámaras provinciales agrícolas la designación de representantes de las regiones olivareras, a fin de que se constituya y funcione la Junta nacional reguladora del comercio de aceites.

El número de «La Internacional» correspondiente a esta semana, publica artículos de Fernando de los Ríos, Núñez de Arenas, Lorenzo Luzuriaga, Fabra Ribas, López Baeza, R. Lamonedá, E. Santiago, José Comaposada, e interesantes informaciones sobre el movimiento político, cooperativista y obrero.

El día 31 del actual, de siete a diez de la noche, tendrá lugar la votación para la renovación de los cargos que corresponden vacar en la Junta directiva, según precepta el artículo 14, apartado séptimo, del reglamento.

Con objeto de rendir un nuevo homenaje al mostrar la gratitud de todos los ingenieros hacia el joven soberano por las atenciones que dispuso al Congreso nacional de Ingeniería recientemente celebrado, la Junta directiva del Instituto de Ingenieros civiles ha acordado invitar a todos los ingenieros residentes en Madrid para que concurran mañana a la recepción general que se celebrará en Palacio.

Los señores contribuyentes que tienen solicitada el pago anticipado de sus cuotas, podrán hacerlas efectivas durante los días 27, 28 y 29 del corriente, en la Depositaria-pagadora de la Delegación de Hacienda (Casa de la Moneda), de diez a doce.

—¿Desgraciada! —repuse estremezido—. ¿Estáis en vos?... ¿Qué habéis hecho para querer morir?

—No he hecho nada malo; pero soy desgraciada... No puedo decir más porque sería revelar un secreto que moriré conmigo.

—De todos modos—la dije—, no moriréis, porque estoy yo aquí para impedirlo.

—Si conocierais mi pena—replicó—, no me dardis eso. No tengo ninguna esperanza en el mundo.

—Tenéis un secreto terrible que no trato de penetrar; pero, sea cual fuere, no tenéis derecho para rebelaros contra la voluntad de Dios. A sus oraciones predilectas es a quienes manda mayores sufrimientos para reservarnos de este modo mayores recompensas.

Estas palabras produjeron en ella viva impresión; yo aproveché aquel momento para decirle:

—Hija mía, es indispensable que volváis al país de donde venís.

—Os he dicho que jamás.

—¿Os han echado de allí?

—No; he salido sin decir nada a nadie.

—¿Abandonando a vuestros padres?

—No los tengo.

—En casa de quién estabais?

—En casa de un hombre generoso, que me amparó en mi orfandad.

—¿De qué país sois?

—No os lo diré; sería revelarlos la mitad de mi desgracia.

—¿Es que no tenéis dinero para hacer el viaje?

—Aún me quedan trescientos francos.

Os confieso, mi querido Mauricio, que yo no sabía qué pensar. Volví a dejar en mi bolsillo las dos monedas de oro que ya me disponía a darle, y mi interés había crecido de suerte que por nada en el mundo la hubiera abandonado.

—Sin embargo—le dije—, no podéis pasar aquí toda la noche.

—Es verdad—me contestó—; pero no sé a dónde ir.

—¿Queréis venir conmigo?

—Míreme entonces profundamente, y dijo:

—¿A dónde queréis conducirme?

—A la casa donde yo vivo.

—¿Tenéis mujer? ¿Tenéis hijos?

—No por cierto; soy solterón, y como vos, no tengo parientes ni amigos.

—Dad entonces un paso hacia atrás y comprendí que un sentimiento de piedad la obligaba a no admitir mi ofrecimiento.

—Tranquilizos—le dije—, soy incapaz de ofenderos, y, además, en la casa en donde yo vivo hay una honrada familia de obreros y viviréis en su casa, interior os decidís a una resolución. En cuanto a mí, yo seré solo lo que vos queráis, vuestro hermano, vuestro amigo, vuestro padre.

Su mirada vagó incierta en el vacío, y, por fin, me dijo:

—Acepto, caballero; me inspiráis verdadera confianza; consiento en seguirlos.

Enjugó los ojos, tomó su envoltorio, que yo le quité, colocándole debajo de mi brazo, le ofrecí el otro, y partimos. De este modo, Georgina ha venido a ser mi hermana o mi hija. Permaneció ocho días en casa de mis vecinos, que son pasamaneros, y Georgina, para no serles gravosa, empezó a trabajar con ellos desde el primer día, haciendo en breve rápidos adelantos, porque es tan linda como inteligente.

Entre mi cuarto y el de mis vecinos se

van surgido estas Cortes que tanto se desdibujan desde las alturas. (Grandes protestas en los bancos de las derechas y el centro.)

Nosotros tendremos que salir por los fueros el Parlamento contra las frases despectivas rey.

El PRESIDENTE: Nada de despectivas. El Sr. SABORIT: ¡Pues suprima su señoría lo de despectivas y deje las palabras del rey!

Jura el cargo de diputado el conde de Peña Ramiro.

Con ligeras observaciones del Sr. NOUGUES se aprueba un dictamen sobre el proyecto de ley modificando el artículo 215 de la ley de Reclutamiento y reemplazo del Ejército.

El Sr. SABORIT combate el dictamen sobre el proyecto de ley concediendo pensión a las familias del alférez Sr. Borges y del sargento Sr. Antón, muertos en el cumplimiento de su deber en el cuartel del Carmen, de Zaragoza, y autorizando al ministro de la Guerra para conceder las recompensas que considere justas a los que se hayan distinguido al reprimir los sucesos.

Dice que este proyecto de ley tiene carácter político, pues no es cierto que se recompense a todos los que mueren en defensa de la patria, ya que están sin pagar todavía los alcances de los repatriados de Cuba.

Manifiesta que los socialistas están más cerca de los fusilados, pues desean que el Ejército se subleve con el pueblo. (Las derechas y el centro protestan, abucheando al orador.)

El ministro de la GUERRA le contesta. El Sr. SABORIT rectifica brevemente. El Sr. ALOMAR lamenta que se olvide a los anónimos que en Marruecos asueren por la patria, y, en cambio, por una conveniencia política haya habido la urgencia de este proyecto.

Para su aprobación los cervistas piden votación nominal.

Se procede a ella, y queda aprobado por 80 votos contra dos.

Se aprueba otro dictamen declarando de utilidad pública las obras de saneamiento y alcantarillado de la ciudad de Santander, y se levanta la sesión a las ocho y media.

Notas militares

Supresión de los habilitados Por el ministro de la Guerra se ha dispuesto que los pensionados, jefes y oficiales que perciben sus haberes por medio de habilitaciones queden agregados para el cobro de los mismos a los regimientos del punto donde aquéllos tengan su destino.

Las plazas en que haya Académias y no regimientos cobraran sus haberes en las Académias.

La mencionada disposición suprime los habilitados del personal.

Junta médica Por el ministro de la Guerra ha sido nombrada una junta médica para la formación de un cuadro de heridas y lesiones que puedan ser producidas por los medios ofensivos de que disponen los ejércitos combatientes, a fin de adaptarlo al proyecto de ley de Reconcompensa de 26 de Noviembre último.

DE MUSICA

«Salomé».—Un concierto En tanto llega «El caballero de la rosa», si es que llega, lo apla a «Salomé», que en el teatro Real continúa sin ser del agrado de muchos, aunque la orquesta está llevada por la gran maestría de Otto Hosa, y aunque la Vix se halla perfectamente dentro del personaje y Rossi Morelli muy bien en el Benedita, cierto es que en otros detalles de la representación el aplauso no puede ser igual.

En el Gran Teatro ha dado un buen concierto la Maestral de Madrid. Son muy útiles estos institutos, que cumplen una noble misión, no sólo artística sino social, y que en un, que disminuida con muy buenos gustos este nombre no muy bonito, se hace aplaudir, así

—¿Ah!—dijo Mauricio—. He aquí lo que buscamos, un comerciante de comestibles y entente una pastelería de muy buena apariencia.

Mauricio Vermott compes el suplemento de la comida ofrecida por Santiago, y un cuarto de hora después los dos nuevos amigos llegaban a la calle de Besta.

—Mi querida Georgina—dijo Santiago entrando en la estancia de la joven—, os presento a uno de mis mejores amigos, a monsieur Vermott, que tiene la atención de compartir con nosotros nuestra modesta comida.

—Sea bien venido—exclamó Georgina adelantándose con jovialidad.

—Señorita—dijo Mauricio—, es para mí una dicha inapreciable ser admitido en vuestra intimidad, cuando no tenía el honor de conoceros.

—Sois su amigo, caballero, y basta.

—¿Lo que significa?—interrogó el poeta.

—Que sois también el mío.

—Enhorabuena—dijo el poeta muy alegre, y volviéndose a Mauricio, exclamó:—¿Verdad que es encantadora?

—Sí, encantadora.

—Ahora—repuso Sarrue—, pensemos en algo serio; yo tengo mucha hambre, ¿y vos?

—También.

—Por desgracia—repuso Georgina—tengo bien poco que ofreceros: una sopa, un tro-

—¿Queréis venir conmigo?

—Míreme entonces profundamente, y dijo:

—¿A dónde queréis conducirme?

—A la casa donde yo vivo.

—¿Tenéis mujer? ¿Tenéis hijos?

—No por cierto; soy solterón, y como vos, no tengo parientes ni amigos.

—Dad entonces un paso hacia atrás y comprendí que un sentimiento de piedad la obligaba a no admitir mi ofrecimiento.

—Tranquilizos—le dije—, soy incapaz de ofenderos, y, además, en la casa en donde yo vivo hay una honrada familia de obreros y viviréis en su casa, interior os decidís a una resolución. En cuanto a mí, yo seré solo lo que vos queráis, vuestro hermano, vuestro amigo, vuestro padre.

Su mirada vagó incierta en el vacío, y, por fin, me dijo:

—Acepto, caballero; me inspiráis verdadera confianza; consiento en seguirlos.

Enjugó los ojos, tomó su envoltorio, que yo le quité, colocándole debajo de mi brazo, le ofrecí el otro, y partimos. De este modo, Georgina ha venido a ser mi hermana o mi hija. Permaneció ocho días en casa de mis vecinos, que son pasamaneros, y Georgina, para no serles gravosa, empezó a trabajar con ellos desde el primer día, haciendo en breve rápidos adelantos, porque es tan linda como inteligente.

Entre mi cuarto y el de mis vecinos se

—¿Desgraciada! —repuse estremezido—. ¿Estáis en vos?... ¿Qué habéis hecho para querer morir?

—No he hecho nada malo; pero soy desgraciada... No puedo decir más porque sería revelar un secreto que moriré conmigo.

—De todos modos—la dije—, no moriréis, porque estoy yo aquí para impedirlo.

—Si conocierais mi pena—replicó—, no me dardis eso. No tengo ninguna esperanza en el mundo.

—Tenéis un secreto terrible que no trato de penetrar; pero, sea cual fuere, no tenéis derecho para rebelaros contra la voluntad de Dios. A sus oraciones predilectas es a quienes manda mayores sufrimientos para reservarnos de este modo mayores recompensas.

Estas palabras produjeron en ella viva impresión; yo aproveché aquel momento para decirle:

—Hija mía, es indispensable que volváis al país de donde venís.

—Os he dicho que jamás.

—¿Os han echado de allí?

—No; he salido sin decir nada a nadie.

—¿Abandonando a vuestros padres?

—No los tengo.

—En casa de quién estabais?

—En casa de un hombre generoso, que me amparó en mi orfandad.

—¿De qué país sois?

—No os lo diré; sería revelarlos la mitad de mi desgracia.

—¿Es que no tenéis dinero para hacer el viaje?

—Aún me quedan trescientos francos.

Os confieso, mi querido Mauricio, que yo no sabía qué pensar. Volví a dejar en mi bolsillo las dos monedas de oro que ya me disponía a darle, y mi interés había crecido de suerte que por nada en el mundo la hubiera abandonado.

—Sin embargo—le dije—, no podéis pasar aquí toda la noche.

—Es verdad—me contestó—; pero no sé a dónde ir.

—¿Queréis venir conmigo?

—Míreme entonces profundamente, y dijo:

—¿A dónde queréis conducirme?

—A la casa donde yo vivo.

—¿Tenéis mujer? ¿Tenéis hijos?

—No por cierto; soy solterón, y como vos, no tengo parientes ni amigos.

—Dad entonces un paso hacia atrás y comprendí que un sentimiento de piedad la obligaba a no admitir mi ofrecimiento.

—Tranquilizos—le dije—, soy incapaz de ofenderos, y, además, en la casa en donde yo vivo hay una honrada familia de obreros y viviréis en su casa, interior os decidís a una resolución. En cuanto a mí, yo seré solo lo que vos queráis, vuestro hermano, vuestro amigo, vuestro padre.

Su mirada vagó incierta en el vacío, y, por fin, me dijo:

—Acepto, caballero; me inspiráis verdadera confianza; consiento en seguirlos.

Enjugó los ojos, tomó su envoltorio, que yo le quité, colocándole debajo de mi brazo, le ofrecí el otro, y partimos. De este modo, Georgina ha venido a ser mi hermana o mi hija. Permaneció ocho días en casa de mis vecinos, que son pasamaneros, y Georgina, para no serles gravosa, empezó a trabajar con ellos desde el primer día, haciendo en breve rápidos adelantos, porque es tan linda como inteligente.

Entre mi cuarto y el de mis vecinos se

—¿Desgraciada! —repuse estremezido—. ¿Estáis en vos?... ¿Qué habéis hecho para querer morir?

—No he hecho nada malo; pero soy desgraciada... No puedo decir más porque sería revelar un secreto que moriré conmigo.

—De todos modos—la dije—, no moriréis, porque estoy yo aquí para impedirlo.

—Si conocierais mi pena—replicó—, no me dardis eso. No tengo ninguna esperanza en el mundo.

—Tenéis un secreto terrible que no trato de penetrar; pero, sea cual fuere, no tenéis derecho para rebelaros contra la voluntad de Dios. A sus oraciones predilectas es a quienes manda mayores sufrimientos para reservarnos de este modo mayores recompensas.

Estas palabras produjeron en ella viva impresión; yo aproveché aquel momento para decirle:

—Hija mía, es indispensable que volváis al país de donde venís.

—Os he dicho que jamás.

—¿Os han echado de allí?

—No; he salido sin decir nada a nadie.

—¿Abandonando a vuestros padres?

—No los tengo.

—En casa de quién estabais?

—En casa de un hombre generoso, que me amparó en mi orfandad.

—¿De qué país sois?

—No os lo diré; sería revelarlos la mitad de mi desgracia.

—¿Es que no tenéis dinero para hacer el viaje?

—Aún me quedan trescientos francos.

Os confieso, mi querido Mauricio, que yo no sabía qué pensar. Volví a dejar en mi bolsillo las dos monedas de oro que ya me disponía a darle, y mi interés había crecido de suerte que por nada en el mundo la hubiera abandonado.

—Sin embargo—le dije—, no podéis pasar aquí toda la noche.

—Es verdad—me contestó—; pero no sé a dónde ir.

—¿Queréis venir conmigo?

—Míreme entonces profundamente, y dijo:

—¿A dónde queréis conducirme?

—A la casa donde yo vivo.

—¿Tenéis mujer? ¿Tenéis hijos?

—No por cierto; soy solterón, y como vos, no tengo parientes ni amigos.

—Dad entonces un paso hacia atrás y comprendí que un sentimiento de piedad la obligaba a no admitir mi ofrecimiento.

—Tranquilizos—le dije—, soy incapaz de ofenderos, y, además, en la casa en donde yo vivo hay una honrada familia de obreros y viviréis en su casa, interior os decidís a una resolución. En cuanto a mí, yo seré solo lo que vos queráis, vuestro hermano, vuestro amigo, vuestro padre.

Su mirada vagó incierta en el vacío, y, por fin, me dijo:

—Acepto, caballero; me inspiráis verdadera confianza; consiento en seguirlos.

Enjugó los ojos, tomó su envoltorio, que yo le quité, colocándole debajo de mi brazo, le ofrecí el otro, y partimos. De este modo, Georgina ha venido a ser mi hermana o mi hija. Permaneció ocho días en casa de mis vecinos, que son pasamaneros, y Georgina, para no serles gravosa, empezó a trabajar con ellos desde el primer día, haciendo en breve rápidos adelantos, porque es tan linda como inteligente.

### CASA DE EXPORTACION E IMPORTACION DE NUEVA YORK

Que representa una serie de las más importantes manufacturas y fábricas de los Estados Unidos (con agente actualmente en Europa), desea entrar en relación con casa de COMISION BIEN INTRODUCIDA, SOLVENTE Y ACREDITADA o con AGENTE COMERCIAL ACTIVO, COMO REPRESENTANTE AUTORIZADO, especialista en cada uno de los ramos siguientes:

- 1.º Máquinas industriales y agrícolas; artículos de hierro, acero y metal.
- 2.º Productos alimenticios, ultramarinos, aceites de mesa.
- 3.º Telas, calzado y chancos de caucho.
- 4.º Productos químicos y aceites industriales.

Somos compradores de toda clase de productos para la importación en los Estados Unidos.

Escribid al núm. 29.074, Agencia Paz; 35, rue St. Georges. París IX.º

Tinta negra de escribir, 2 pesetas litro. EL ARCA DE NOE. Corredera Baja, 39.

**GRANDES REBAJAS**  
hasta fin del mes por haber traspasado el local, ALCALA, 12  
**PALAIS DE NOUVEAUTES**

**DOLOR DE CABEZA**  
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMIORANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pta. Pídase en farm.

**Epiteliomas, cáncer, lupus, fistulas y similares.** PRESERVATIVOS Gato, 4.-La Mascota (Fundada en 1895) Catálogo gratis enviando sellos

### Obras literarias de gran éxito

y que se recomiendan por sí solas

EL AMOR DE LOS AMORES, por Ricardo León, 4 pesetas.  
LA ESPINGE MARAGATA, por Concha Espina, 4 pesetas.  
LA CASA DE LA TROYA, por A. Pérez Lugín, 5 pesetas.  
CORAZONES SIN RUMBO, por Pedro Mata, 4 pesetas.  
LAS GAFAS DEL DIABLO, por W. Fernández Flórez, 4 pesetas.  
EL SOBRE EN BLANCO, por G. Díaz Caneja, 4 pesetas.

Pedidos a la EDITORIAL PUEYO, Arrenal, 6, MADRID, y a todas las buenas librerías de España y América.

**FOTOGRAFIA V. GOYA**  
Preciosos trabajos. Especial para artistas, bodas y ampliaciones.—Plaza del Progreso, núm. 12. (ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES)

**ALFON O FOTOGRAFO**  
FUENCARRAL 6 MADRID.  
TOLEDO 63 MADRID.

**ACADEMIA DE LA MARINA**  
MARQUES DE CUBAS, 16, ENTRESUELO, PRINCIPAL Y BAJO Escuela Naval. Sus resultados en las últimas distintas oposiciones y exámenes propios: dos veces el número UNO, tres veces el número DOS y los números CINCO, SIETE Y NUEVE. Profesorado: Seis prestigiosos Jefes y Oficiales Ingenieros y Armeros Navales y del Cuerpo general, y los Directores. Excelente internado. Horas: 12 a 13 y 17 a 18.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES

**DUNLOP**

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra).

**SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)**  
MADRID Claudio Coello, 106. BARCELONA Ramba Cataluña, 78.  
Telegramas, Telefonemas DUNLOP

**Joyería Eslava, 2, Clavel, 2**  
Compro joyas antiguas y modernas y papeletas del Monte.

**ANUNCIOS**

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la **Sociedad General de Anuncios de España**, calle de la **MONTERA, 19, PRAL.**

Se remiten tarifas a quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios muy económicos.

También se reciben **Esquelas de defunción y aniversario** **MONTERA, 19, PRAL.** (antes Alcalá, 6). MADRID

# GOTA

Ningún remedio hasta hoy empleado para combatir la **GOTA** y el **REUMATISMO GOTOSO** ha dado resultados que puedan compararse a los del

## LICOR del D' LAVILLE

Es el remedio más seguro y empleado desde más de medio siglo contra la **GOTA** con un éxito jamás desmentido.

DE VENTA EN LAS BUENAS FARMACIAS y en Casa de los S<sup>rs</sup>. F. COMAR & FILS & C<sup>o</sup>, 20, Rue des Fossés-St-Jacques, París. 11<sup>e</sup>.

# REUMATISMOS

**LA FORESTAL DE URGEL**  
Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.  
Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)  
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LI- TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PRO- POSITO PARA LA CONFECCION DE CA- JAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO- CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

**Tip Ton**

El mejor lustre líquido para limpiar toda clase de metales blancos

Pídase en: **Höntsch & Co.,** Dresden- Niedersiedlitz

Distintos representantes en todas las poblaciones de importancia

**Fábrica de conservas de sardinas y otros pescados**

Se vende, por no poder atender su dueño, una sitada en uno de los mejores puntos de pesca de la ría de VIGO, con carretera hasta la misma fábrica. Esta se compone de una superficie cubierta de 1.400 metros cuadrados aproximadamente, de reciente construcción; en comunicación con la misma tiene una casa habitación, compuesta de bajo y piso, con garage, etc., completamente nueva, midiendo 110 metros cuadrados; en la parte posterior tiene una huerta jardín con vides y árboles frutales. Esta fábrica está dotada de maquinaria moderna para producir luz eléctrica y gas pobre; producción de esta fábrica anual, 40.000 cajas de latas de 100 latas. Para más informes, dirigirse a Apartado de Correos número 63. VIGO (Galicia).

**A plazos**

con precios de contado y pago mensual insignificante vende mos nuestros Discos y Aparatos ODEON. Infórmese de nues tra seriedad y solicite catálogos, dirigiéndose a

**ODEON, Preciados, 1, MADRID**

## SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

**ALMONEDAS**

Almoneda. Alcobá, despacho, comedor todo caoba, salón dorado, piano. Hortaleza, 132, bajo.

Almoneda tres pisos, alcoba Imperio, salón moderno, piano, comedores, despachos, camas doradas, armarios, sille- rías. Barco, 6.

Almoneda urgente: alcoba, comedor, piano, máquina Singer, mesa billar, arma- rios, colchones, camas. Bar- co, 8.

**ALQUILERES**

Calle primer orden alquillo hermoso gabinete con al- coba, sólo dormir. Detalles: Agencia Reyes, Fuencarral, 13.

Aquilo en 30 duros hotel nú- mero 105 de prolonga- ción Lagasca, con nave a pro- pósito para industrias.

Aquilo en 30 duros hotel nú- mero 103 de prolonga- ción Lagasca.

**COLOCACIONES**

**DEMANDAS**

Carabinero ofrece guarda nocturno almacén, hotel. Razón: Feijóo, 3. M. Barreno.

**OFERTAS**

Faltan oficiales gorras cris- tianas. Colegiata, 6, terce- ro derecha.

Sustitutos para Africa se ad- miten, buen premio. En- comienda, 17.

Faltan jornaleros y oficiales sastre. Monterá, 38.

Servientes: Colocaciones hoy mismo. Nada cobramos hasta estar colocados. Boisa, número 3.

Faltan sustitutos paisanos o militares; los pago más que nadie y doy más socorro que los demás. Calle del Cris- to, 4, tienda.

Falta un pulidor y aprendi- ces adelantados de bron- dista. Santa Engracia, 147.

Novelas, entregas, admito correspondientes provin- ciales. Dirección: Apartado 788.

Necesito bordadoras y feso- neras. Cardenal Cisneros, 31, bajo.

Festoneras, bordadoras para taller faltan. Paloma, 28, segundo.

Faltan oficiales planchado- ras. San Andrés, 13, tienda.

Se necesitan aprendizas ade- lantadas de ropa blanca. Colonia San Antonio. Antonio Vicente, 49.

Camareras (hayan sido o no) urgen. Salir capitales provin- ciales hoy mismo. Lavapiés, 6, tercero.

Faltan aprendizas adelanta- das de florista. Amparo, 82, cuarto.

Faltan oficiales, aprendizas iluminar postales (taller). Ceres, 30.

Necesito dependiente zapate- ría que sepa cortar pisos de suela. Leganitos, 47.

Cocinera deseo muy limpia y sin pretensiones, joven, con informes, 40 pesetas mes. Alcantara, 9 y 11, principal centro derecha.

Urgen aprendizas adelanta- das ropa blanca señora, buen jornal. Ruda, 14, tercero izquierda.

Necesitase oficial guarnicio- nero. Rosales, 42, taller.

Necesito criada para todo. Andrés Borrego, 20, prin- cipal izquierda.

Faltan bordadoras, buenos jornaleros. Madera, 57, se- gundo izquierda.

Planchadoras: Faltan buenas oficiales. Moratin, 35, obrador.

Camareras (hayan sido o no) urgen café serios provin- ciales. Oso, 17, primero.

**COMADRONAS MANICURAS**

Partos. Asunción García. Hos- pedajes, consultas, emba- razo. Gran reserva. Mosten- ses 19.

Margot Dally, manucure fran- caise. Monterá, 44, terce- ro derecha.

**COMPRAS**

Compro muebles de todas clases, colchones, alfom- bras, ropas, relojes, máquinas coser, bicicletas, gramófonos, cajas caudales, papeletas Mon- te, lana suelta, de 2 a 5 pesetas kilo, alhajas, vajillas, ma- letas y saldos de todas clases. Teléfono 51-19. Luna, 23, Es- trella, 10, compra y venta. Ma- tesana.

Pago su valor por muebles y objetos. San Vicente, 45. Teléfono 19-09 J.

Compro - vendo de ocasión alhajas, relojes, gramófonos, discos, gabanes, gabardinas y otros objetos. Colón, 16.

Relojes: compro descompues- tos, composuras econó- micas. Plaza Carmen, 2.

Señora compra muebles, pla- no. Corredera Baja, 37, primero. Teléfono 2.565.

Compro alhajas, papeletas Monte, dentaduras. León, número 37, platería.

Antigüedades. Compro toda clase. Pago bien. Huer- tas, 12.

**ENSEÑANZAS**

Academia «Styl», enseñanza rápida de copias. Leccio- nes totalmente gratis. Extenso y variado repertorio. Jesús del Valle, 5, tercero.

Modista. Enseñanza corta. Prepararse vestidos, pa- trones. Palma, 27.

Enseñanza corte, confección, rápida, precios módicos. Leganitos, 2.

**JABON DE LAS MONEDAS**  
El mejor jabón de tocador  
**UNA PESETA LA PASTILLA**  
CON MONEDAS DE ORO Y PLATA DENTRO DE LA PASTA

MONEDAS DE ORO DE	40 pesetas.
20	20
10	10
MONEDAS DE PLATA DE	1
1/2	1/2

En proporción de un 40 por 100  
**DESPACHO CENTRAL:**  
La Flor de Azahar Carmen, 10, Droguería

**HUESPEDES**

Cedo gabinete amueblado. San Bernardo, 42, terce- ro izquierda.

Particular, hermosa, econó- mica habitación, dos, tres amigos. Carretas, 38, ter- cero izquierda. Ascensor.

Señora: gabinete caballero, sacerdote. Palma, 27, prin- cipal derecha.

**MODISTAS**

Modista: precios económicos. Cava Alta, 6, primero, le- tra C.

**PERDIDAS**

Perra setter, rubia, joven, atiende por «Diana», per- dida en el campo. Emilio Ra- bosso, 22 (Puente Vallecas) gra- tifican.

**SASTRES**

Sastrería: vuelvo trajes, ga- banes, 10 pias. Mesón de Paredes, 13.

**TRASPASOS**

Traspaso cacharrería, cuatro huecos. Juan Pantoja, 12 (Cuatro Caminos).

Centro de traspasos. Boisa, 3. Nos encargamos de traspasar esta blecimientos. Prontitud y reserva. Informes gratis.

Traspaso lechería, buena venta. Alcalá, 166, lechería.

Para adquirir locales céntri- cos, establecimientos acre- ditados. — Palafox, 12, cacha- rrería.

Se traspasa local para Indus- tria, habitación y cuevas, sitio céntrico y de excelente porvenir. Rosendo Cuevas. Plaza de Herradores, 9, pelu- quería informan.

Taberna comidas, gran vi- venta, alquiler médico, buena venta. Palafox, 12, ca- charrería.

Bar artísticamente instalado, buena venta, mucho tránsi- to. Palafox, 12, cacharrería.

Traspaso taberna. Razón, Ronda Atocha, 7. Taller soldar.

Traspaso peluquería por em- barcar, buen local. Bravo Murillo, 18.

**VARIOS**

Necesito socio con 2.000 o 3.000 pesetas para Indus- tria funcionando. Escriban: «163», Monterá, 13, Anuncios.

Apto hijo natural. Herri- bert Kerry. Buzón, 13, Bolsa 3.

Arreglo de contabilidad, traducciones comerciales. San Bartolomé, 2, segundo derecha.

Liquidación, precios invero- símiles, causa «lock-out». San Bernardo, 2.

La higiene de los sexos, obra del doctor Monin, de Pa- rís.

Coloco capitales garantía. Heriberto Kerry. Buzón 13. Bolsa, 3.

Ganando enseño rápidamen- te oficio, muchachas 16 años. Lope Vega, 15. Fábrica sombreros.

**VENTAS**

Vendo mesa billar, seminue- va. Príncipe Vergara, 69, vino.

La Marquesina: Tetuán, 16. Jamón serrano, Jabugo y Avilés, puntas y codillos. Pre- cios económicos.

Vendo solar 1.500 pies, calle Pilar (Guindalera). Razón: Pilar, 27, vidriero.

Vendo kiosco refrescos, buen sitio, por no poder aten- der, negocio. Príncipe Verga- ra, 8, vinos.

Vendo hermosa perra dan- esa, «Dogo Alemán», pre- miada en la Exposición Cani- na. Blanca de Navarra, 11, va- quería.

Motocicletas todas marcas de ocasión. Claudio Coello, 22.

Motocistas, cubiertas, todas medidas, mitad precio, nuevas. Claudio Coello, 22.

Carbón encina superior, ocho toneladas 40 kilos, a domi- cilio. Sebastián Elcano, 23; te- léfono 19-75 M.

Yesos puros vendo. Fabri- cante no federado. Avilés, Paseo Prado, 43, vinos.

Se vende casa nueva. Arca- njez, 12 (Cuatro Caminos)

Vendese gran mostrador de bar o industria análoga en buenas condiciones. Toledo, 10, bar en reforma.

Vendo bicicleta muy barata. Bravo Murillo, 15, relo- jería.

Vendo cafeteras, saturado- ras, mesas marino, sillón plegables, mostradores, ser- pentín. Leganitos, 40.

Vendo máquina de coser Sin- ger, cilíndrica, para guae- necedora. Razón: San Bernar- do, 110.

**CONSULTAS MEDICAS**

Completistas: enseñanza mo- dernísima. Contrata- mos discípulos. Hispania. Ve- neras, 5.

Oposiciones. Maestros ambos sexos. Preparación. Aca- demia. Colegio Romano, Mag- dalena, 6.

Admitense huéspedes desde 4 pesetas, trato esmera- do. Travesía Arrenal, 1, tercero

Señora sola cede habitacio- nes desamuebladas, cocina, señora o matrimonio. Francos Rodríguez, 3, segun- do izquierda.

Instituto belleza, desparti- ción viruelas, vello, arru- gas. Hortaleza, 55.